

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 557

Palma de Mallorca.—Miércoles 14 de Marzo de 1923

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

EL VIL ASESINATO

El asesinato de Salvador Seguí, el conocido «Noy de Sucre», ha causado dondequiera verdadera estupefacción. ¿Quién le ha matado? ¿Y quién ha inducido a quién a cometer el crimen?

Probablemente estas preguntas que nos hacemos todos quedarán, como ocurre casi siempre, sin contestación. Pero, lo que resulta claro es la ineptitud de ese cuerpo llamado pomposamente de Vigilancia y Seguridad que presta sus servicios en Barcelona.

El Estado consume una cifra muy respetable en el sostenimiento de esa fuerza, cuya misión principal es, a nuestro juicio, antes prevenir que curar. No nos dice absolutamente nada eso de que algunos números de la policía salgan sable en mano, o a tiros de revólver, contra los autores de un delito, cuando éste ha sido ya consumado. La misión de la guardia de Vigilancia es precisamente realizar lo que indica su título: vigilar; esto es, prevenir los atentados, frustrarlos. Solo así, se acredita su segundo título: guardia de Seguridad.

Pero, en Barcelona, por lo que se ve, no hay ni vigilancia ni seguridad. Pudo ser asesinado Dato en Madrid; en Barcelona, ha podido ser asesinado Salvador Seguí.

No era el «Noy de Sucre» un personaje vulgar, sino un valor positivo de la mentalidad española. Nosotros no atendemos a las ideas. Unas ideas se combaten con otras ideas. Al fin triunfan aquellas que deben triunfar. La dinamia espiritual de una sociedad rechaza el estancamiento y la fosilización. Las Sociedades se renuevan, o se vivifican, o perecen.

Y Salvador Seguí representaba un valor enorme en el terreno de las luchas y de los ideales sociales. Así no es posible calcular la influencia que hubiera podido tener en los futuros destinos de nuestro país. Recordemos su última intervención en el mitin celebrado a fines del pasado mes en Manresa. Allí aconsejó a los obreros que no contestaran a la represión con represalia alguna.

No obstante, Salvador Seguí ha caído muerto en plena calle. ¿Quién le mató? Mejor dicho: ¿cómo la policía no supo prevenir el atentado? ¿Es deficiente esa organización policíaca que sostiene el Estado? Si lo es, reformese. Si no, líciense. Pero ese reinado del terrorismo no puede continuar más tiempo imperando en las calles de Barcelona.

NUESTROS COLABORADORES

El defensor de los pinos

Al acercarse al mar cambia la aridez de la tierra con los penachos dorados de los pinos que forman rincones íntimos para soñar lejos de los hombres. En la costa ha quedado grabada la lucha brutal del mar contra la tierra; los enormes peñascos han ido cayendo al bravo empuje de las aguas y algunos se han separado de la tierra formando peligrosos arrecifes que a veces se cubren de blanquitas espumas como si florecieran gigantescos nenúfares en los pinos de las rocas vencidas. Otros peñascos siguen aun desafiando los furiosos embates del mar y alzan altivas sus frentes heroicas, coronadas a menudo por atalayas ruinosas sobre las que vuelan las águilas.

La costa se va recortando como un encaje pétreo, formando espléndidos anfiteatros, en los que las distintas capas de terreno dibujan constantemente el gracioso vuelo de las gaviotas, y tras los brazos bermejos y grisáceos que penetran osadamente en el mar, se divisan las azules ondulaciones de la isla de Cabrera.

La extraordinaria transparencia de las aguas permite ver el fondo en el que se amontonan estupendas gemas de todos los colores en constante vibración y en la superficie el soplo ligero de la brisa forma extraños dibujos de magníficas telas orientales.

Uno de estos peñascos colosales que se separan de la tierra ha quedado en el mar horadado, como un grandioso arco triunfal de soberbia arquitectura, engalanado con razos azules, ocres, rojos y verdes esmeralda. Es un monumento de gracia y robustez para que pase la albuja incomparable de la vela latina, señora del Mediterráneo y a la sublime con la que volaron las gloriosas leyendas de la antigüedad.

Sobre el azul del mar deja el sol momentáneamente pequeñas llamas deslumbradoras que producen un constante y rápido parpadeo, y desde la sombra dulce de los pinos sonoros, al entornarse los ojos en la hora solemne de la siesta, parece que cae ante ellos una lluvia de rutilantes estrellas sobre las aguas.

En estas costas solitarias, desamparadas y casi desconocidas vive el artista amigo, el más fiel amante de la isla y el más ardiente defensor de sus árboles que caen constantemente al golpe cruel de un mal entendido utilitarismo. «Lo útil es el único idolo de nuestra época», decía Schiller en su tiempo, y lo útil parece el único idolo de esta isla que va perdiendo torpemente todas sus gracias. La guerra al pino es desordenada y feroz y el artis-

ta desde su retiro es el paladín generoso e impotente, que lucha con gigantes descomunales e invisibles que rien del pobre loco de los acantilados.

Y sin embargo ante el mundo, él es el gigante y ellos los pigmeos. Los pinos cortados son como el campo después de la batalla, sopla sobre ellos el mismo viento trágico, la misma sensación de dolor invade el espíritu.

Los leñadores y este amor fanático de la naturaleza son enemigos irreconciliables. Este hombre tan bueno deja de serlo para ellos.

Una vez estaba pintando en el trozo de costa más áspero e inhóspito de la isla. Trabajaba con ansia después de unos días en el que el mal tiempo le impidió pintar cuando he aquí que se vio llegar un hombre entre los peñascos que mas bien parecía un cadáver que andaba. Todas sus ropas estaban desgarradas y se arrastraba penosamente; la fiebre le hacía temblar y callado había perdido el habla; en sus ojos había una súplica profundísima que hizo abandonar los pinceles y su obra al artista. Las fuerzas le faltaban y las perdió todas al verse amparado.

Con no pocos esfuerzos pudo el pintor llevarse a aquel hombre a su casa; gracias a su hercúlea musculatura lo salvó. Fue necesario acostarle y darle una bebida caliente; luego quedó dormido.

Después de unos días de sana alimentación y solícitos cuidados el enfermo ya no lo era y pudo levantarse al fin. ¿Que le había ocurrido?

Era un leñador. Había ido con otros compañeros a cortar pinos a un lugar apartado y salvaje de la costa, lejos de toda vivienda humana. Les sorprendió el temporal y tuvieron que permanecer sobre las rocas hasta que se les agotaron las provisiones. No había otra solución que regresar fuera como fuese. La distancia por tierra era poco menos que imposible recorrerla entre precipicios y por terrenos resbaladizos; horas y horas de tierra deshabitada, sin alimentos y sin fuerzas. Había que volverse por mar, y como no quedaba otro remedio, así lo decidieron. La resolución fué heroica porque el mar presentaba un aspecto imponente; las olas gigantes se estrellaban a sus pies contra los acantilados en una ruidosa explosión de blancas espumas. Pero el hambre y el temor a morir en aquel rincón desolado pudo más que todo, y a pesar del estado del mar partieron todos, era preferible morir luchando.

Horrorizado este hombre no quiso acompañarles y una vez que los vio

marchar luchando desesperadamente con las olas, cuando desaparecieron, decidió volver a pie hasta donde resistieran sus fuerzas. El camino fué espantoso, sus ropas se desgarraron por las rocas, sentía un extraño temblor que creyó debido al miedo de aquellas soledades. Tenía fiebre. Ya se daba por perdido cuando descubrió al extraño señor que pintaba en los riscos, el que seguramente le volvió la vida.

El leñador era un buen hombre que no encontraba forma de mostrar su agradecimiento; era un pobre y nada podía hacer. El pintor le quitaba importancia a lo hecho, pero él insistía. Entonces se le ocurrió al artista decirle que lo único que podía hacer por él era no cortar más pinos.

Asombrado quedó con esto el leñador que nunca esperara tal petición; sin embargo, algo debió ver en aquel momento que le hizo sentirse como acusado de un crimen que no comprendía del todo. Aquel señor le pedía una cosa muy justa, verdaderamente tenía razón, a su paso quedaban los peñascos como sembrados de sal, destruían la isla que es hermosa....

—May més; en lo que m'ha passat, ja may més tallaré un pi.

Y lo prometió con toda el alma.

Quando nos hubo contado esto el pintor nos mostró la costa sin pinos tristemente. No lejos de nosotros había uno tumbado; a nuestros pies gemían otros condenados a morir.

Sobre el enorme puente de piedra que construyó caprichosamente la naturaleza, volaba pausadamente una bandada de blancas gaviotas mar adentro.

DANIEL MARTINEZ FERRANDO
Santany, Marzo, 1923.

ENSAYOS

LAS LÁGRIMAS.—La Prensa inglesa relata un caso extraordinario, que es como el más inverosímil y el más triste de los cuentos. Un niño de Cuberland, llamado Bernardo Whites, no ha llorado jamás. Su madre afirma que, desde que nació, no ha visto ni una sola vez sus ojos humedecidos por el llanto. Se ha trabajado todo lo posible por hacerle llorar, sin conseguir resultado alguno.

Se le han ofrecido alimentos amargos, los niños mayores que él le han atormentado burlándose de él, le han contado historias tristes, le han pinchado y golpeado, y en sus ojos no apareció ni el vapor de una lágrima. Este niño, preocupado en sí mismo, a pesar de su aparente retraso, tiene más inteligencia y comprensión que los niños de su edad.—Yo estoy convencida—ha dicho la madre—de que una explosión de lágrimas le curaría de su concentramiento y misantropía. Daría toda mi fortuna por verle llorar.

He aquí el raro caso de una madre que cifra toda su alegría en ver llorar a su hijo. ¿Piensa, acaso, esta madre que el hijo sufre en silencio y que las lágrimas consuelan? ¿O más bien se horroriza de ser madre de un monstruo, que solo se humanizaría por virtud de las lágrimas?

En justa correspondencia a este pequeño monstruo, se le ha oído decir, en algo así como un leve sollozo:—Yo quisiera llorar, solo para hacer feliz a mi madre.

Este asunto, referido escuetamente en una información periodística y con ciertas apariencias de frivolidad, se presta, sin embargo, a una larga meditación. Es un bello modelo literario: «el hombre que nunca supo llorar». Emociona la insistente crueldad con que cuantas personas rodean al niño, incluso su propia madre, se esfuerzan por romper el raudal de las lágrimas. De este modo se va forjando su espíritu en el dolor.

Así sería aquel niño lacedemonio de que nos habla Plutarco, al cual en el sacrificio, cuando estaba incensando el ara, se le deslizo un carbón en la manga, y, por no llorar, se dejó quemar todo el brazo.

Efemérides mallorquinas

14 Marzo 1795

Publicación de la Real orden de 9 Febrero para efectuar una quinta y sortear los 165 hombres correspondientes a Palma y su término, con destino al refuerzo del ejército, muy maltratado en la campaña del Rosellón.

30 años atrás

14 Marzo 1893.—Empezó el derribo de la pared declarada ruinoso en el Real Palacio de la Almudaina, que es lo que da frente a la Catedral.

Ha fallecido a las 11'45 el ex-presidente del Consejo de Ministros don Manuel de Allendesalazar.

—Según manifestó el Marqués de Alhucemas el jueves próximo se celebrará Consejo de Ministros.

—Con motivo de la huelga general se han registrado en Barcelona algunos disturbios.

POLITIQUELLA MUNICIPAL

CAZANDO ALONDRAS

La alondra es un pájaro que acude siempre y se extasia ante cualquier objeto de aparente relumbrón, las falsas lentejuelas que por buen espacio simulan los áureos o argentados reflejos, las atraen de modo irresistible, es un instinto, es una condición nativa, que las arrastra irremisiblemente y las paraliza y las emboha, las atonta y las entrega a manos de su perseguidor sin que se les ocurra que la naturaleza las dota de alas con que elevarse y mirar desde el espacio sereno e infinito, hasta donde llega la malevolencia humana cuando da en discurrir tretas y engaños para burlar y abusar de la credulidad de las incautas.

No creas lector que me proponga, ni darte un curso cinegético, ni emprender una disertación filosófica; ambas cosas, con ser interesantes, no me parecen oportunas.

Pero es el caso, que desde que, la triple alianza, mauro-conservadora-weylerista dió a luz y su feliz alumbramiento fué amorosamente recogido en el dulce seno de Porfirio, se me vino a la mente la caza de las alondras, más francamente, vi el oropel, y tan oxidadas las lentejuelas que forzosamente hube de pensar que era ello, un a modo de ensayo venatorio, ellas confieso paladinamente que me engaño, la máquina mauro-conservadora-weylerista, el triple engendro, dejó plenamente satisfecho la paternidad de sus progenitores y los que allá en su fuero interno reconocieron su falta de vitalidad, pretendieron suplir el fondo con el manto de tan vana como agresiva oratoria del Barreto Mallorquín.

Rápidamente el señor Fons trató de que jiraran los espejuelos, más ni la violencia ni la rapidez de sus trones produjo otros resultados que un elocuente parangón entre los viejos moldes de los secueles del antiguo fusionismo hoy huérfanos de Goicoechea y la serena tranquilidad del político noble, liberal y consciente, del señor Forteza.

El Alcalde liberal, ni quiere ni seguramente querrá, en su vida política seguir las huellas ni emplear los procedimientos del ex-alcalde maurista, por eso el señor Forteza sin arranques de oratoria, ni latiguillos de agresividad, limitase a responder serena y tranquilamente en fría y aplastante lógica a las denuncias del joven maurista.

En resumen, dos esanillas en urbanos y etneo o sets en el arbitrio de carnos, unido al pecado de origen, al nombramiento de R. O. actuaron a modo de afrodisiaco en la concepción y a modo de forceps tronó el señor Fons contra el señor Forteza por no haber dado posesión y firmado los nombramientos de unos empleados a quienes dió de lado el año pasado la Junta municipal de asociados.

Ni un cargo más, caso de que estos lo sean puede formular la triple alianza.

El señor Forteza liberal-regionalista aceptó y un partido con orgullo lo elevó al cargo de primer ciudadano. El señor Forteza no reniega de la paternidad, su origen es la voluntad de un partido, su puesto es el que debe ocupar por su inteligencia y su amor a Palma. El señor Forteza mientras como ahora cuente con la entusiasta confianza de su partido ocupa con toda dignidad el sillón presidencial del Ayuntamiento y el señor Forteza que conoce bien estos antecedentes no quiso analizar como y en que condiciones ocupó el señor Fons la Alcaldía más si este se empeña por qué no preguntarle señor Fons ¿Es cierto que para ser nombrado Alcalde tuvo que cerrarse un pacto entre los partidos monárquicos? ¿Si es esto cierto? ¿No lo es también, que la R. O. son que fué nombrado su señoría en lugar de pasar por el Ministerio de la Gobernación pasó por las antenas de los comités aliados? Forzosamente el señor Fons hubiera contestado afirmativamente al señor Forteza y entonces éste con su característica ecuanimidad y su sonrisa de hombre superior a los relumbrones de sus adversarios podía haberle dicho, entre mi actuación, entre mi significación y la suya señor Fons, la elección no es dudosa, yo por un modo, que no es el ideal, pero que por ser franco y descubierto tiene siempre el valor de las cosas que se hacen noblemente y sin tapujos soy Alcalde de R. O. y acepto en esta forma mi designación porque tres siglos de cobardía sugerían a nuestro dominio, adquirido por medios tan populares como el del Alcalde de Tortosa, es preciso no ser alondra y levantarse con toda la energía que exige el deber de calmar al país con una política de verdadera renovación.

Yo necesito para ocupar dignamente este puesto primero la confianza de mi partido, después la de mi Gobierno. Por el contrario el que como su señoría fué elevado al sillón presidencial por una exigua minoría de su partido apoyada por los votos de liberales y conservadores solo podía permanecer en el puesto a que fué elevado mientras contara con la voluntad de los que le eligieron y su señoría señor Fons que hoy es tan celoso defensor de la voluntad de la mayoría, que solo contando con esta voluntad admite la posibilidad de presidir el Consistorio fué Alcalde contra la voluntad del Ayuntamiento y usó y abusó de la autoridad, en contra precisamente de aquellos que se la habían conferido.

Créame su señoría para dar lecciones de ética para hablar de moralidad política la autoridad de su señoría no es la adecuada.

ARAMIS

(Se continuará)

PLUMAS AJENAS

Contribución importante al estudio geológico de España

El doctor Paul Fallot, de la Universidad de Grenoble, ha publicado recientemente el resultado de sus estudios geológicos proseguidos durante varios años en Baleares (1). Su trabajo es digno de cordial aplauso y de un detenido comentario.

Aunque por su título parezca una simple monografía de la Sierra nordoccidental de Mallorca, en realidad se trata de un trabajo de gran envergadura, en el que se ha tenido en cuenta todo lo que se sabe sobre estructura, constitución e historia geológica del Mediterráneo occidental. El estudio geológico de la Sierra de Mallorca va en efecto encuadrado en un esbozo orográfico y estructural de todo el archipiélago, le sigue una descripción esquemática de las tres grandes islas y se cierra con un ensayo de coordinación e interpretación de todos los datos adquiridos, relacionándolos con la historia del Mediterráneo y llegando por generalización a conclusiones de gran importancia.

Suerte ha tenido en este respecto nuestro archipiélago mediterráneo, objeto de la atención de numerosos geólogos nacionales y extranjeros. Entre éstos, Mallorca primero, Hermite más tarde, Nolan a fines del pasado siglo, y Fallot en los tiempos actuales, para no citar sino los más importantes. Entre los españoles, don Luis M. Vidal, Molina, Bofill y Thos Codina primeramente; y en la actualidad Darder y Gómez Lluca, jóvenes y entusiastas geólogos de quienes puede esperarse mucho la ciencia española. Fallot y Darder son hoy día los principales pro-

pulsos del conocimiento geológico de Baleares.

El trabajo que comentamos, constituye un volumen en folio de 480 páginas, cuidadosamente editado. La ilustración, es abundante y esmerada: 8 láminas en fotografía, 9 grandes láminas plegables, con cortes geológicos; otra también plegable, con esquemas paleogeográficos del Mediterráneo occidental desde el triásico hasta el burdigalense; 214 figuras intercaladas.

Merece mención aparte y especial encomio la bellísima carta geológica en tres hojas, en escala 1:50.000, de la Sierra de Mallorca. Ha servido de base para ella el mapa topográfico 1:100.000 del Estado Mayor español, con curvas de nivel de 50 en 50 metros. Detalladísima la carta, con numerosos signos (fallas, contactos anormales, buzamientos, manantiales, yacimientos fosilíferos), con una minuciosa subdivisión estratigráfica, es, sin embargo, notable por su claridad y por la elegancia de su coloración.

También es muy digna de notarse, tanto en la carta como en el texto de la obra, la falta absoluta de esos errores geográficos y gramaticales, tan frecuentes en los extranjeros, que escriben sobre temas referentes a España. Sin duda ello es debido al perfecto conocimiento de nuestro idioma que posee el autor. A esta razón debe asimismo atribuirse en buena parte lo completo y exacto de la bibliografía española referente al tema. Sabido es, lo deficientes que en este particular suelen ser los trabajos extranjeros referentes a Geología de España, unas veces por desconocimiento de las fuentes indígenas de conocimiento, y en algún caso por injustificado desdén para las mismas.

(1). «Étude géologique de la Sierra de Mallorca». Librairie polytechnique Ch. Béranger, Paris et Liège, 1922

No es raro—y permitaseme la digresión— que se vayan descubriendo geológicos que desde larga fecha nos eran familiares. Pues si bien nuestro país no ha producido apenas geólogos geniales, no han faltado nunca en los tiempos modernos geólogos enterados que siguieran los progresos de la ciencia de la tierra y los supieran aplicar al territorio de su Patria. En una revista española no hace falta citar nombres a este propósito.

Volviendo al trabajo del doctor Fallot, y para dar idea de la estructura del mismo, diremos que empieza por una «Introducción» que comprende las indicaciones preliminares, la historia de los estudios geológicos realizados hasta el día en Baleares, y la lista bibliográfica, no sólo de las obras referentes al archipiélago, sino también de las que conciernen al «SE» de la Península, tan relacionado con las islas.

El cuerpo de la obra está dividido en cinco partes, de extensión y de importancia muy desiguales, pero todas ellas perfectamente congruentes.

La primera parte constituye un claro esquema orográfico y estructural del archipiélago balear, desarrollado en muy pocas páginas.

La segunda parte lleva como título: «Estudio estratigráfico de la Sierra de Mallorca y de sus relaciones e islas circunvecinas». Comprende en capítulos sucesivos la historia, distribución, composición, facies, accidentes y paleogeografía, de cada uno de los terrenos representados en la Sierra; trias, terrenos jurásicos, cre-

tácico, numulítico, terrenos neógenos, plioceno y cuaternario.

El «Estudio geológico de la Sierra de Mallorca» constituye el asunto de la tercera parte, que con la anterior forma el núcleo del libro. El objeto de este capítulo es, como dice el autor, destacar las grandes líneas de la estructura de la cadena, formada en última síntesis por tres series superpuestas. Es, pues, tectónica de los materiales cuya estratigrafía se estudió en la parte precedente, considerándolos en cada una de las principales individualidades morfológicas que constituyen.

En la cuarta parte se hace una referencia de carácter sintético a ciertos problemas particularmente interesantes de la geología del archipiélago balear: macizos montañosos del centro y del sudeste de Mallorca; grandes rasgos geológicos de Ibiza y Menorca.

La quinta parte, por último, está dedicada a conclusiones de orden general, distribuidas en dos capítulos. El uno tiene por objeto resumir las principales observaciones relativas a Mallorca; e Ibiza, El otro viene a constituir una excelente introducción al estudio del Mediterráneo occidental.

No sería posible, sin extenderse demasiado, tratar de resumir labor tan amplia y compleja como la esbozada en el índice de cuestiones que acabamos de enumerar. Únicamente diremos algo sobre la quinta y última parte, la más interesante sin duda, por ser como el fruto y compendio de todo el resto de la obra.

Ibiza y Mallorca constituyen un todo

homogéneo de accidentes tectónicos, que por su edad alpina y por su orientación de SW a NE (empujes del SE) se relacionan estrechamente con la cadena sub-bética. Menorca, cuyos accidentes tectónicos indican una acción más antigua, aparece como un elemento extraño a las otras islas y en cierto modo elemento autóctono. No es que esta conclusión sea una novedad—Suess lo apuntó y todos los geólogos posteriores lo han dado como cierto—sino que se prueba aquí de una manera tan definitiva, que en adelante será premisa obligada para todo geólogo que se ocupe del archipiélago desde cualquier punto de vista.

La Sierra de Mallorca resulta formada por cuatro elementos, una serie inferior (autóctona?) con huellas de plegamientos antiburdigalenses; una serie II, la más desarrollada de la cadena, corrida sobre la anterior; un tercer elemento—serie III—cuyos restos forman los contrafuertes meridionales de la Sierra; un cuarto elemento, en fin, de afinidades dudosas, separado de todos los anteriores por una línea de contacto anormal. Los empujes tectónicos han sido de importancia bastante para producir corrimientos de muchos kilómetros, cabalgamientos y toda clase de accidentes que pueden enmascarar la primitiva estructura de la Sierra. De todos modos realza claramente la unidad estructural de la cadena.

Aunque protestando desde luego de que del estudio de una región tan reducida, se puedan sacar consecuencias de cierta generalidad, el autor apunta sin embargo alguna que no deja de presen-

tar interés. Sorprende, dicela extrema lentitud de las modificaciones que aquí (en el Mediterráneo occidental) han afectado a las masas continentales. Bajo valvén relativamente rápido de transgresiones y regresiones, que apenas si modifica los contornos exteriores de dichas masas, comprobamos la persistencia, desde el trias hasta el fin del terciario, de los bloques continentales con tuidos por la meseta ibérica y el macizo corso-sardo de una parte, y del bloque nordafricano por otra. Entre ambos bloques, el macizo bético-ribeño forma como un pequeño horts o pilar resistente al que rodea la zona débil y plegable del geosinclinal ya individualizada desde el lias inferior.

Los desplazamientos y perturbaciones de este mosaico se producen en el terciario, y las huellas de su ruptura se señalan todavía por los grandes hundimientos del mar sardo y de la fosa tirrénica; son los primeros movimientos que, desde la era primaria, han venido a modificar profundamente estos macizos continentales.

La dificultad de ver en estos desplazamientos desordenados la consecuencia de la contracción secular del globo, lleva al autor a volver los ojos a la teoría de Wegener sobre la deriva de los continentes. Y se pregunta si no podría adaptarse la aplicación de esta ingeniosa teoría a las masas continentales mismas y si no podrían orientarse en este sentido las nuevas investigaciones.

criticar el notable trabajo del doctor Fallot, sino simplemente presentarlo a la consideración de los geólogos españoles. Terminemos felicitando al autor y felicitándonos de que tan hermosa monografía venga a enriquecer el caudal de la Geología española.

CINE MODERNO

HOY a las 5 y media
Exitazo da la emocionante cinta en 4 partes
Escalando el cielo
por el popular actor TOM MIX.
Éxito del 5.º libro de
El tren n.º 24
y la colosal cómica en 2 partes
PALABRA DE ORO
Mañana: DISRAELY por Jorge Arly.
Pronto: EL GENIO DEL MAL, EL DOCTOR MABUSE EL JUGADOR.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN
Especialista en enfermedades de la Piel
Calle San Miguel, 157 - principal
Frente la Iglesia de Santa Catalina de Sena
Consulta: de 9 a 1

INFORMACION LOCAL

Del Carnet

Ayer vino de Barcelona nuestro colaborador el celebrado caricaturista don José Costa Ferrer (Pícaro) quien permanecerá unos días en esta isla.

El joven propietario don Andrés Morell y Verd sigue molesto por la dolencia que hace días le tiene postrado. Deseámosle pronto alivio y completo restablecimiento.

Ayer mañana se unieron en el sagrado lazo del matrimonio el sargento de infantería del regimiento de Inca don Bartolomé Capó Andreu y la señorita Antonia Llull Caldentey.

La ceremonia se celebró en la parroquial iglesia de Son Servera. Apadrinaron la boda por parte de la novia don Bartolomé Caldentey Parera, ex-Juez municipal y veterinario, y por parte del novio el exconcejal y propietario don Rafael Juan Galmés.

La novel pareja, a la que deseamos toda clase de venturas y prosperidades, marchó al monasterio de Lluch, en donde pasará los primeros días de luna de miel.

Han obtenido el título de contadores de fondos municipales y provinciales don Juan Otero Sastre y don Vicente Serra Ferrer.

Ayer mañana llegaron de Barcelona don Lorenzo Roses, don Ignacio Sureda, don Carlos Escolá, don Pedro y don Melchor Roselló, don Juan Bannasar, don Cristóbal Sampol, don Juan Canizo, don Pedro Coll, don Francisco Fortea, don Jaime Gelabert, don Agustín Villalonga y don Juan Huguet.

Tras penosa dolencia ha fallecido en esta ciudad el antiguo y probo empleado de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad don José Fuster y Valls.

El señor Fuster desempeñó durante bastantes años el delicado cargo de tasador del Monte de Piedad, habiendo merecido la consideración de sus superiores y el aprecio del público en general.

La concurrencia que asistió al entierro del señor Fuster, verificado ayer tarde, fué plena demostración de las numerosas amistades y simpatías tanto de aquel como de su familia.

Descanse en paz el finado y reciba su esposa, su madre política, sus hermanos y su hermano político nuestro querido compañero en la prensa don Antonio Piña la expresión de nuestra condolencia.

Sucesos y desgracias

Pedrada

En la Casa de Socorro fué curado un muchacho de 15 años, domiciliado en la calle de la Gloria número 15, de una herida contusa en la región occipital producida por una pedrada, jugando.

Accidente del trabajo

Fuó asistido también en aquel dispensario un muchacho de 15 años, con domicilio en la calle de la Estrella número 31, quien trabajando se había magullado con una máquina los dedos anular y meñique de la mano derecha.

Caidas

Jaime Mayol, de 40 años, domiciliado en la calle de Catañá número 12 se cayó en la vía pública, produciéndose una contusión en la mano derecha.
—Una mujer llamada Francisca March, con domicilio en la calle del Obispo número 7, tuvo la desgracia de caerse en la cuesta del Teatro, produciéndose la rotura de una pierna.
Dicha mujer fué conducida a la Casa de

Socorro por el guardia urbano señor Llull y luego en un carruaje a su domicilio.

—También se cayó, en el Mollet un hombre llamado Manuel García Mora.

En un carruaje fué conducido a su domicilio, que lo tiene en Hostalet.

Los animales abandonados

El jefe de urbanos señor Moya ha dado órdenes a los guardias de que se recojan cuantos animales se encuentren abandonados en la vía pública.

Amonestación

Por el citado jefe ha sido amonestado una mujer de la Puerta de Santa Catalina por haber contestado en malas formas al guardia urbano señor Puigserver.

Escándalo

Por orden de la citada autoridad fueron conducidos a Capuchinos un hombre y una mujer que promovieron escándalo en la vía pública.

Accidente del trabajo

Rafael Aguiló, de 25 años, domiciliado en la carretera de Buñola n.º 456 trabajando con una máquina se produjo una contusión en el brazo derecho.

Fuó asistido convenientemente en la Casa de Socorro.

Borrachos

Por orden del jefe de la guardia urbana señor Moya fueron conducidos a capuchinos dos sujetos que en estado de embriaguez promovieron escándalo en la vía pública.

Gobierno civil

Al concurrir el Gobernador señor Sanmartín, cuando el pasado Carnaval, al baile de socios que se celebra anualmente en «La Protectora», el Presidente de esta entidad señor Alcover le expuso sus deseos de que fuera dotada la sociedad de su presidencia de una Biblioteca de las que concede el Ministerio de Instrucción Pública.

Gestionó el Sr. Sanmartín la concesión de la Biblioteca y aquellas gestiones han obtenido el éxito más lisonjero.

El Gobernador manifestó ayer haber recibido del mencionado departamento ministerial una Real Orden concediendo a «La Protectora» dos bibliotecas: una popular y otra selecta.

De la mencionada Real Orden se dió seguidamente traslado por el Gobernador al Presidente de la entidad favorecida.

EL C. N. DEL C. E. DE U.

Don Cayetano Rosich en Palma

Desde hace unos días se muestra de nuevo en esta ciudad, de regreso de su viaje a la América del Sur, nuestro estimado amigo don Cayetano Rosich comisionado comercial por el Ministerio de Estado de España en el Pacífico, y Delegado de su Congreso Nacional del Comercio Español de Ultramar.

El señor Rosich, ostentando este último carácter y cooperando a la labor de organización de dicho Congreso, ha recorrido recientemente algunas Repúblicas de la América del Sur.

Con dicho objeto salió para el continente sur americano el 16 de Diciembre desde el punto de Lisboa.

Ha recorrido Argentina y Chile, visitando Lima, Guayaquil, Colón y otras ciudades, y llegó a Santander, de regreso, el 7 del actual.

Su viaje ha sido de fecundo resultado para la aportación de aquellas naciones al citado Congreso.

El señor Rosich, que ha venido a Palma para pasar unos días con su familia, sal-

drá de nuevo para Barcelona el próximo viernes.

Audiencia

Señalamiento

Para hoy a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Miguel Fuentes Zanoguera acusado de un delito de hurto.

Representará al Ministerio Público el Abogado Fiscal señor Uribe, y el procesado estará defendido por el Letrado don Bartolomé Font.

Y a las once se celebrará el juicio oral y público de la causa instruida contra el mismo individuo, sobre hurto y estafa. Representará al Ministerio público el mismo Funcionario, y defenderá al procesado el Abogado don Jaime Suau.

DESGRACIA

Una moto choca contra una pared

Dos heridos graves

Ayer tarde a las 5 ocurrió la siguiente desgracia:

Don José Miró, de 44 años de edad, domiciliado en la calle de Colón n.º 8 y don Antonio María Fuster, dueño de los almacenes «Le Printemps», regresaban de Sóller en una «moto-sidecar».

Al llegar a las inmediaciones de Ca'n Penasso, para evitar el choque con un vehículo que llegaba en dirección contraria, el motorista se vió obligado a hacer un rápido y violento viraje que no le dió tiempo a evitar que la «moto» fuera a dar con gran violencia contra una pared.

Del accidente resultaron ambos viajeros heridos de gravedad.

Seguidamente fueron auxiliados y conducidos a Bunyola, donde fueron curados de primera intención por el médico de aquel pueblo y luego conducidos en un «auto» a Palma.

Don José Miró fué trasladado al momento a la Casa de Socorro y asistido convenientemente por el médico de guardia.

Se le apreciaron las siguientes heridas: magullamiento de las partes blandas de la región parietal derecha y frontal y heridas contusas en el mentón, nariz y ambas manos.

Su estado es grave. El otro herido, don Antonio María Fuster, al llegar a esta capital fué conducido directamente a su domicilio.

Al ser reconocido se le apreció la fractura de una pierna y varias contusiones en distintas partes del cuerpo.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Domingo 11

Entradas

Procedente de Ibiza, el vapor correo «Mahón», capitán don Juan Femenias, con pasaje y carga general.

—Procedente de Mahón, el vapor correo de «Villareal», capitán don J. Cabot, con pasaje y carga general.

—Procedente de Gibraltar, el yacht inglés «Amphitrite», capitán Mr. R. Carter, llevando a bordo a los tripulantes del mismo.

—Procedente de Mahón, el laud «Desamparados», patrón don Cosme Bauzá, con carga general, Consignatario: Señores Sucesores de B. Estela.

—Procedente de Valencia, la balandra «Herminia», patrón don Guillermo Cerda,

con carga de azulejos. Consignatario: Señores Sucesores de B. Estela.

—Procedente de Palamós, la balandra «Ramona», patrón don Bartolomé Salvá, con cargamento general. Consignatario: Señores Sucesores de B. Estela.

Salidas

Para Barcelona a las nueve de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I», con pasaje y carga general.

Lunes, 12

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Mallorca», capitán don Jaime Pi, con pasaje y carga general.

—Procedente de Newcastle ou Jynes, el vapor alemán «Heinrich Schuldt», capitán E. Brunn con cargamento de carbón mineral. Consignatario: La Comercial S. A

Salidas

Para Barcelona a las nueve de la noche el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

—Para Ibiza a las diez de la noche, el vapor correo «Mahón» con pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Gandia, el pailebote «Elisa La Roda», con cargamento de abonos químicos.

Para Alicante, el pailebote «Trinidad», con cargamento de abonos químicos.

Día 13

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor correo «Rey Jaime I» capitán don Jaime Estarellas, con pasaje y carga general entre ella 10 bidones de aceite de oliva y 930 sacos de harina.

—Procedente de Ciudadela el vapor correo «Ciudadela» capitán don Bernardo Seguí, con pasaje y carga general.

Salidas

Para Ciudadela a las siete de la noche el vapor correo «Ciudadela» con pasaje y carga general.

—Para Valencia a las siete de la noche el vapor correo «Villareal» con pasaje y carga general.

—Para Cabrera saldrá hoy a las siete de la mañana la gasolinera correo «José Calafat»

Quedaron despachados

Para Alcudia la goleta «Carmelita» con lastre.

Servicio de vapores correos de Baleares

MIERCOLES

De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20.30.
De Valencia para Ibiza a las 20.
De Palma para Cabrera a las 7.
De Cabrera para Palma a las 14.

ORDEN DEL CUERPO

Conducta honrada de un soldado

La orden del Cuerpo del Regimiento de Infantería de Palma núm. 61, del 12 de los corrientes publica lo siguiente:

«El señor Vice Consul inglés en Palma de Mallorca en carta que recibí el día de ayer me expresa su admiración por la honrada conducta observada por el soldado de este regimiento José Palmer Soberats, que habiéndose encontrado el 7 del corriente un tarjetero con documentos y un billete del Banco Inglés por valor de veinte y cinco libras esterlinas, hizo sin pérdida de tiempo todo género de indagaciones para devolvérselo a su dueño y me ruega felicite al interesado por su proceder.»

Al consignar en la orden para que sirva de estímulo hechos de esta naturaleza que tanto enaltecen al regimiento pues

corroboran lo que decía en mi alocución del día 10, de que el Ejército es una reunión de hombres honrados, felicito al referido individuo y ordeno al Capitán de su compañía tenga presente este acto, y conceda cuantos beneficios y permisos estime pertinentes a tan honrado y excelente soldado.—El Coronel, Jáudenes».



Sea usted optimista

ya vez de lamentarse de su debilidad, agotamiento y vejez prematura, reconstruya su naturaleza achacosa, pues por grave que sea la afección que padece, puede usted recuperar la vitalidad y gozar de nuevas energías, tomando el poderoso Jacobo de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

APERTURA

El día 17 del corriente se abrirá el despacho de confitería, procedente de la

Fábrica de Juan Oliver

en la calle de **Sindica-to núm. 113**, de esta ciudad.

«La Palma de Mallorca»

Compañía Mallorquina de Electricidad

Por acuerdo del Consejo de Administración y a tenor de lo que disponen los artículos 12, 13 y 21 de los Estatutos, se convoca a los señores accionistas para la Junta General Ordinaria que tendrá lugar en el local que ocupan las oficinas en su Sucursal de París, 10 rue Louis le Grand, el día 21 de los corrientes a las 14 horas y media.

Lo que se publica para conocimiento de los señores accionistas a los efectos del artículo 14 de los Estatutos, pudiendo depositar sus acciones, bien en las oficinas de Palma, Plaza de Eusebio Estada n.º 2 y en la Sociéti Générale, 29, Boulevard Hausman, París.

Palma, 12 Marzo 1923.—El Presidente—Bussy—F. A. del C. de A. El Secretario—Antonio Roselló.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasias

Los autores de un hurto
La guardia civil del puesto de Campos comunica al Gobernador de esta provincia haber procedido a la detención de los autores del hurto de un baul y haber sido rescatado este, con muchas de las prendas que contenia.

Dichas prendas y los detenidos han sido puestos a disposición del juez municipal.

La ley de caza

La guardia civil del puesto de Soller ha denunciado al juez municipal a una mujer que vendia en la plaza pública pájaros cazados, infringiendo con ello el artículo 25 de la vigente ley de caza.

El reglamento de carreteras

Por la guardia civil del puesto de Palma han sido denunciados al jefe de Obras Públicas dos vecinos de Marratxí por haber infringido los artículos 12 y 29 del reglamento de policía y conservación de carreteras transitando en carro por la carretera de Inca sin la tablilla ni el farol correspondiente.

AYER LLEGARON DOS PILOTOS

El servicio postal aéreo

Ayer mañana llegaron procedentes de Barcelona el piloto y jefe de línea Mr. Thauville, y el piloto Mr. Bourgeois, los cuales deben quedar al servicio de la Aero Marítima Marítima.

Dichos señores fueron portadores de las instalaciones radiotelegráficas que deben instalarse en Son San Juan y a bordo de los aviones, y ayer tarde empezaron ya a montarse en los hidros «Barcelona» y «Menorca», pues el anfión que llegó hace unos días y los hidros bimotores que hay en Barcelona la llevan ya montada.

Probablemente hoy podrán hacerse ya pruebas con dichos aparatos.

Las gasolineras destinadas al servicio de auxilio y exploración llegarán mañana jueves.

El servicio Palma-Barcelona se prestará de momento con tres aparatos bimotores y con los dos Machis como auxiliares.

PROBABLE EXCURSION A MALLORCA

Los Congresistas del Comercio de Ultramar

Del 21 al 27 del mes actual tendrá lugar en Barcelona, la celebración del primer periodo del Primer Congreso Nacional del Comercio español en Ultramar organizado con el concurso y bajo el patronato del Gobierno Español.

El Comité organizador de la Feria Muestrario de Valencia secundado por la Cámara de Comercio y fuerzas vivas de dicha capital han invitado a los congresistas a que visiten Valencia y de acuerdo con el director de la Empresa Soler se les ha indicado la conveniencia de darles a conocer Mallorca.

En el caso de aceptarse la invitación, los congresistas efectuarán el viaje por mar de Barcelona a Valencia, haciendo escala un día en Mallorca y visitando en automóvil, lo más interesante de la Isla. La Compañía Transmediterránea ha puesto a disposición de los congresistas, uno de sus más lujosos vapores.

UN TELEGRAMA

El aumento de carteros

Terminada la sesión del lunes, el Alcalde, en cumplimiento del acuerdo adoptado en la misma, expidió el siguiente telegrama:

«Ministro Gobernación

Madrid

Ayuntamiento mi presidencia sesión hoy acordado unanimidad a pesar indicaciones hechas por carta V. E. a esta Alcaldía, destine veinticinco mil pesetas Cartería de Palma, a fin puedan mejorarse servicios reparto correspondencia, pues dada extraordinaria extensión de Ciudad y suburbios, resulta imposible con personal actual, por celoso que este sea cumplimiento su deber, un reparto oportuno y rápido.

Le saludo respetuosamente, rogándole atienda justa petición Ayuntamiento.—Alcalde Palma.—Guillermo Forteza.»

Tiro nacional

En la tarde del Jueves se celebró la anunciada tirada, sobre silueta a 100 metros organizada para los tiradores de segunda, tercera y sin clasificar.

Se presentaron al Campo crecido número de los de dichas categorías entablándose con tal motivo una lucha refidísima para alcanzar los primeros puestos.

El resultado final fué el siguiente:

- 1.º.—Don Jerónimo Llodrá, 14 impactos, 25 puntos.
2.º.—Don Guillermo Gareés, 11 id. 18 puntos.
3.º.—Don Melchor Oliver, 10 id. 19 puntos.
4.º.—Don Francisco Gaíta 10 id. 18 puntos.

Fuó un verdadero éxito la inauguración de las tiradas por la tarde por el número de concurrentes que permanecieron en el Campo de Tiro, hasta casi la noche.

El próximo domingo se efectuará la tirada a pistola ya anunciada en la prensa que por su importancia llevará mucha gente al Campo de Torre d'en Pau. Habrá también entrenamiento con fusil.

Para el jueves de la semana entrante, está anunciada otra tirada para los de segunda, tercera y no clasificados con las siguientes condiciones.
Arma.—Mauser.
Blanco.—80 cm.
Distancia.—150 metros.
Balas.—15 sobre un mismo blanco, 5 en cada posición.
Matricula.—1 peseta.
Repetición.—1 id.
Handicap.—15 p3 a los de 3.ª y no clasificados.
Premios.—5 en metálico y cartuchos.

El Domingo último a la hora anunciada se celebró en el Campo de Torre d'en Pau el concurso a pistola o revólver de guerra, organizado para todos los tiradores de la Sociedad.

Esta tirada habia despertado mucho interés entre los aficionados, pero debido al mal tiempo que reinó durante toda la mañana, dejaron de acudir al campo muchos de los que tenían proyectado hacerlo.

No obstante la continua lluvia no se suspendió el concurso, haciéndose las tiradas en malísimas condiciones, no logrando los tiradores, por tal contratiempo, alcanzar las puntuaciones que hubiesen podido obtener con un día favorable.

Fueron premiados por el orden que se indican las señores siguientes:

- 1.º.—Don Cristóbal Tauler 78 puntos.
2.º.—Don Francisco Lázaro 68 id.
3.º.—Don Miguel Ribas de Pina 59 idem.
4.º.—Don José Fornés 53 id.
5.º.—Don Juan Urgellés 46 id.

Se suspendieron los entrenos a 200 metros anunciados para después del concurso.

Para el próximo Jueves habrá una tirada para los de 2.ª categoría y para el Domingo siguiente otra para todos los tiradores en las siguientes condiciones:

Arma.—Mauser.
Blanco.—Silueta.
Distancia.—200 metros.
Balas.—15 sobre un blanco en las 3 posiciones.
Matricula.—1 peseta.
Repetición.—Una a 1 peseta.
Premios.—5 en metálico y cartuchos.
Habrá además entreno con arma corta en la galería de pistola.

GACETILLA

HALLAZGOS.—Don José Pons Frau, domiciliado en la calle de los Hostales número 35 1.º, encontró en la vía pública, el 30 por la tarde, un objeto de valor, entregándolo a su dueño por mediación de un guardia urbano.

—Don Rafael Bauzá Oliver, domiciliado en la calle de Mezquida número 6, halló también abandonada en la vía pública una cédula personal, un billete de 25 pesetas y varias tarjetas.

Dichos objetos serán entregados en el cuartelillo de la guardia municipal a quien acredite ser su dueño.

—Se hallan igualmente en poder del señor Moya varias llaves que fueron encontradas en la vía pública.

CAMBIO DE DOMICILIO.—La Casa Malondra, material para oficinas y máquinas de escribir, nos participa haber trasladado su domicilio de la calle de Gater, 6, a la de Jaime II, 78.

—La TOS abate, desgana, atropella. Quítarsela con las pastillas del Dr. Andreu.

SUSCRIPCION

Para las víctimas del derrumbamiento

Continuación de los donativos recibidos para la suscripción organizada por el Ayuntamiento para socorrer a las víctimas del derrumbamiento de la casa de la calle del Socorro.

Table with 2 columns: Donor Name, Amount (Pesetas). Includes Suma anterior (2.113'35), Círculo Reformista (15'), Don Francisco Barceló, Concej. (5'), Con Antonio Rosselló, Secretario del Ayuntamiento (5'), Suma (2.138'35).

El Alcalde nos manifestó que después del reparto hecho a los damnificados por dicho derrumbamiento el sábado pasado (que es el segundo, pues ya el 24 de Febrero se había hecho otro), solamente se haría otro tercero y último reparto, que tendrá lugar el próximo sábado, en cuyo día quedará cerrada la suscripción.

Ruega por nuestro conducto la Alcaldía a cuantos quieran contribuir a dicha suscripción que remitan el donativo el sábado a más tardar, para que pueda ser repartido el total de la suscripción a los damnificados.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy
Parada.—Palma.
Jefe de día.—Comandante de Artillería don José Enseñat.
Imaginaria.—Coronel de Palma don Antonio Jáudenes.
Hospital y provisiones.—3.er Capitán de Palma.
Vigilancia.—7.º Oficial de Palma.

Talla en el Ayuntamiento a las 9'45.— 2 Sargentos de Infantería.

D. O. de S. O.—El Coronel Sargento Mayor.—Baldomero de la Portilla
Orden de la Plaza del día 13 de Marzo de 1923

A fin de que los Reverendos Párrocos Castrenses auxiliados por los Presbíteros soldados de los Cuerpos, puedan dedicarse a la preparación de sus respectivos fieles, para el cumplimiento Pascual del presente año los señores primeros Jefes de los Cuerpos y Unidades que guarnecen esta Isla les darán todas las facilidades para el cumplimiento de su misión a cuyo efecto se pondrán de acuerdo unos y otros, designando sitios y horas hábiles, sin perjuicio de los demás servicios.

El General Gobernador, Challor.—Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, Baldomero de la Portilla.

Telegramas detenidos

Relación de los telegramas detenidos por insuficiente dirección, en esta Central de Telégrafos con expresión del punto de origen de los mismos.

- De Valencia para Guillermo Goñalons.
De Hannover para Francisco Real, San Miguel.
De Valencia para Antonio Reinés, Camarero primera vapor «Reina Victoria».
De Salinas Marítimas para Dalmau Girbal.
De Onda para Cortés, Platería.
De Valencia para Antonio Mora, Grand Hotel.
De Ibiza para Bogruria.
De Carcagente para Margarita Frontera, San Jaime.
De La Puebla para Antonio Sastre, Nuño Sanz, Son Suñeret.
De Tetuán para Benito Colombás, Palacio 35.
De Barcelona para Anita Rigo, Estrades 3.
De Barcelona para Cams, s'Esgraiyeta.
De Port-bou para Capitanía general, Gabriel Jesús.

PRORROGA

Soldados de cuota

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, con fecha 9 del actual, inserta la siguiente circular:

«El Rey (q. D. g.) se ha servido autorizar a los individuos acogidos a los beneficios del capítulo XX de la ley de Reclutamiento, que hayan dejado de abonar los segundos y terceros plazos de la cuota militar, ya vencidos, para que puedan verificarlo en el término de un mes, a contar de la fecha de la publicación de esta disposición en el «Diario Oficial» de este Ministerio, y transcurrido que sea dicho término, no se dará curso a instancia alguna en solicitud de abono de pagos atrasados quedando sin tramitación las que se reciban en este Ministerio. Es al propio tiempo la voluntad de S. M. se inserte esta resolución en los Boletines Oficiales de las provincias.»

De Instrucción

Plazas vacantes

Por Reales Ordenes de 23 de Febrero se anuncia la provisión por el medio que respectivamente se expresa, de las siguientes plazas vacantes en la Escuela de Artes y Oficios de esta ciudad:

Al turno de concurso transitorio, entre Ayudantes meritorios y Profesores de ascenso y de entrada interinos, una plaza de Profesor auxiliar con destino a las enseñanzas del noveno grupo, Gramática y Caligrafía, dotada con el sueldo o gratificación anual de 1.500 pesetas.

A oposición libre una plaza de Profesor auxiliar con destino a las enseñanzas de Elementos de Mecánica, Física y Química, con sueldo o gratificación de 1.500 pesetas anuales.

Los ejercicios de oposición se verificarán en dicho Centro docente.

Y al turno de traslación una plaza de Profesor auxiliar con destino a las enseñanzas del cuarto grupo, Dibujo lineal, Industrial y arquitectónico, Estereotomía y Construcción, dotada con el sueldo o gratificación anual de 1.500 pesetas.

Butlletí dels Mestres

El último número de esta publicación quincenal inserta el siguiente sumario: «El savi que passa.—Pedagogía: Manca l'estil per P. Blasí Marangues.—Crítica pedagógica por Ramón Torroja.—Vida Escolar: Les ciencias físiques a l'escola per G. Frigner, Per la Geografia de Catalunya per Pau Vila.—Els Assaigs de la Mancomunitat.—Laboratori de Psicologia Experimental de la Mancomunitat de Catalunya.—Llibres.—Revistes.—Bibliografia.—Noticies breus.»

Excedencia

Accediendo a lo solicitado por doña María del Carmen Higelmo, se le ha concedido la excedencia voluntaria en el cargo de Profesora de Física, Química e Historia Natural de la Escuela Normal de Maestras de Palma.

Gratificación

Vista la instancia del Profesor auxiliar de la Escuela de Artes y Oficios de Palma de Mallorca don Juan Pizá Cañellas, en stúplica de que se le asignen, en concepto de gratificación, los haberes que percibe por el desempeño del expresado cargo, teniendo en cuenta que por la vigente ley de Presupuestos se le autoriza para hacerlos efectivos en una u otra forma, se ha accedido y se le acreditarán por tanto sus haberes en concepto de gratificación.

LA FILADORA
GRANDES DEPÓSITOS de Varias Fábricas de Tejidos con Venta Exclusiva para las Islas Baleares
Grandes existencias en toda clase de artículos de vestir
Nuevo y Grandioso Stoch de Géneros de Primavera Recientemente Recibido
VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL
Ventas al Contado Casa de Confianza PRECIO FIJO
Continua la Gran Venta de Retazos
125 - San Miguel - 125 Junto a la Plaza del Olivar

TOS-TOS-TOS..... Ch Chem...
Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de píldoras que vale 0'60 pesetas en la
Farmacia Aguiló de Son Servera
Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

Gran Pensión-Restaurant "EL PERU"
Cubiertos desde 3 pesetas
EXPLÉNDIDAS HABITACIONES
Ventilación :-: Capacidad :-: Higiene
Plaza de Palou y Coll y Santo Espiritu

Las mutualidades escolares
La Real Orden de 16 de Noviembre reformando el régimen de las mutualidades escolares, ha producido alguna confusión y trastorno y tiene gran importancia en esta provincia, en la cual no hay escuela nacional que no tenga mutualidad establecida.

Interinos
Han sido nombrados maestros interinos: Don Pedro Pons, de Palma (Molinar); Don Juan Alzina Socas, de Selva.

Adjudicación de plaza
A la maestra de Ferrerías doña Raimunda Zaragoza le ha sido adjudicada la escuela de Vilagrosa (Lérida).

Revisía de Pasivos
Los jubilados y pensionistas del Magisterio nacional primario, según previene la circular de la Junta de Derechos pasivos de 31 de mayo de 1920, la revisía anual de presencia durante todo el mes de marzo ante la Sección administrativa de Primera enseñanza los que residan en la capital, y ante los alcaldes respectivos los que residan en los pueblos.

Religiosas
Día 14.—Santa Matilde, reina. Alemana de nación fué Santa Matilde, hija de Teodorico, duque de Sajonia, príncipe muy católico, y esposa de Enrique I, y madre de Otón II, coronado emperador de Roma en 902.

Almacén
De gran capacidad propio para mercaderías o garage se alquila. Informes: Pont y Vich, 3. (junto a la Portella).

Electro-agrícola
Sociedad Anónima
Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca a los Señores Accionistas a la Junta General ordinaria que se celebrará el lunes día 19 del actual a las 14 en el local social.

Brilló con el don de profecía, y puesta en tierra sobre una mortaja y con ceniza sobre su cabeza, murió el año 968.
Cuarenta Horas
Empiezan en San Jaime, al Patriarca San José.
Exposición a las seis y media, a las nueve y media, Misa mayor.
Por la tarde después del Rosario, continuación de la Novena del Santo Patriarca y reserva de S. D. M.

Le Printemps
NOVEDADES para SEÑORA y CABALLERO
Antonio M.ª Fuster
SAN NICOLÁS, 3-5
Gran surtido en artículos para

Primera Comunión
para NIÑOS y NIÑAS
PRECIOS Y SURTIDO COMO NADIE
Extenso surtido en trajes negros para novia y Semana Santa.
Visite la casa y vea los precios.
Géneros de punto para niños.
Medias y calcetines.

Sociedad del Alumbrado por Gas
Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta General celebrada el día 25 de Febrero próximo pasado todos los días laborables, a partir del día 13 de los corrientes, desde las nueve a las doce.
Palma 10 Marzo de 1923.—El Director, Luis Pascual.

Ayuntamiento de Palma
Habiendo sido anulada la subasta del servicio de Carrajes, se anuncia esta de nuevo para el día 26 del actual, a la hora 12, bajo las mismas condiciones que la anterior, las cuales obran en el Negociado de Gobierno y Policía de este Ayuntamiento.
Palma 9 de Marzo de 1923.—El Alcalde, Guillermo Forteza.—P. A. del Ayuntamiento.—El Secretario actal. Pedro Andreu.

Almacén
De gran capacidad propio para mercaderías o garage se alquila. Informes: Pont y Vich, 3. (junto a la Portella).

Electro-agrícola
Sociedad Anónima
Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca a los Señores Accionistas a la Junta General ordinaria que se celebrará el lunes día 19 del actual a las 14 en el local social.
Campos del Puerto 10 de Marzo de 1923.—El Presidente, Jaime Burguera.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Bartolomé Sala.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

La situación en Barcelona

El Gobierno, preocupado

Madrid 13 a las 20.—El Gobierno se halla muy preocupado con motivo de los últimos sucesos ocurridos en Barcelona.

Los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación están al habla constantemente con las autoridades de aquella capital y en Madrid celebran frecuentemente reuniones para ver de encauzar la situación.

Las noticias que se reciben

Madrid 13 a las 20.—Las noticias que de Barcelona reciben los ministros de Gobernación y Gracia y Justicia no dan todavía cuenta exacta del estado en que se halla aquella población.

¿Habrá un paro general en señal de protesta?

Madrid 13 a las 20.—Se reciben noticias por distintos conductos diciendo que la mayoría de obreros de España piensan plantear un paro de 24 horas en señal de protesta contra el asesinato de Salvador Seguí «Noy del Sucre».

El Gobernador de Madrid a Barcelona.—Comentarios

Madrid 13 a las 20.—Se comenta extraordinariamente la marcha a Barcelona del Gobernador civil de Madrid.

Este ha manifestado que va a la ciudad con el objeto de llevar a cabo una misión especial que le ha encomendado el Gobierno.

Reina tranquilidad en Barcelona

Madrid 13 a las 20.—Este mediodía nos ha recibido a los periodistas el subsecretario del Ministerio de la Gobernación, por ausencia del Duque de Almodóvar del Valle.

Nos ha manifestado que las noticias que se habían recibido de Barcelona acusaban tranquilidad, pues un telegrama del Gobernador civil de aquella capital, depositado a las once de la mañana, dice que el orden es completo, el comercio ha abierto sus puertas y los mercados se hallan abastecidos.

Palabras del Marqués de Alhucemas

Madrid 13 a las 20.—El Marqués de Alhucemas dijo esta mañana a los periodistas que el Gobernador de Barcelona le había comunicado que los obreros de aquella capital habían acordado para hoy una huelga de 24 horas como protesta por el asesinato de Seguí.

Y—añadió—en efecto hoy la huelga es completa y solo el comercio y los Bancos continúan abiertos, verificando las transacciones sin novedad.

La vida en Barcelona, salvo lo dicho, es normal, no habiendo ocurrido incidente alguno digno de mención.

Comentarios

de la prensa

«El Debate»

Madrid 13 a las 20.—Todos los periódicos comentan la situación social creada en Barcelona por los últimos atentados.

«El Debate» combate a Sánchez Guerra por la destitución de Arlegui y Martínez Arido.

Añade que el problema de Barcelona, como en diversas medidas de otras regiones, es complejísimo y no puede solucionarse con recursos efectistas, sino que ha de serlo con una acción perseverante y coordinada.

El remedio—dice—debe venir de la acción conjunta del Estado y de la sociedad.

Termina diciendo que el Gobierno, obreros y patronos que tienen intereses comunes que defender se eleven para buscar la solución del problema por encima de intereses de partido y de bandera.

«A B C»

Este periódico hace en los siguientes términos su comentario:

«Es claro que las destituciones de Martínez Arido y Arlegui tenían que dejar en un periodo de tranquilidad a Barcelo-

na, que era la obra de aquellas autoridades.

En este plazo de tranquilidad se rehicieron y reorganizaron los sindicalistas y se establecieron las cotizaciones y con todo ello el terrorismo con sus bando correspondientes.

El paso que ha llevado el terrorismo estaba previsto si bien la reposición ha sido más rápida que nunca, como si quisieran rehacerse de la tregua.

Señala también que desde el mes de Enero se han registrado veinticuatro atentados que han quedado impunes.»

«El Imparcial»

Aplauda las medidas adoptadas por el ministro de Gobernación encaminadas al conocimiento por las autoridades gubernativas de la situación de los fondos de las sociedades obreras.

Este—añade—es el primer paso que debe completarse con otros sucesivos, no ya enderezados a castigar las transgresiones, sino a inquirir culpas de otra índole, y para ello es indispensable que la política se instituya en instrumento apto, y también que sean más reducidos y breves los procedimientos sumariales relacionados con cierta forma de delitos, pues la actual lentitud quita eficacia.

«El Liberal»

Se felicita de que el Gobierno no haya adoptado medidas extras para reprimir los últimos atentados.

Dirigiéndose a los sindicatos rojos y blancos de Barcelona les exhorta a que reflexionen sobre lo contraproducente que es llevar las luchas al terreno de violencias.

Termina diciendo que las violencias solo llevarán el triunfo a los enemigos de la clase obrera.

Conferencias.—Tranquilidad

Madrid 13 a las 24.—El presidente del Consejo de Ministros y el ministro de la Gobernación han permanecido toda la tarde en la presidencia conferenciando extensamente con el gobernador de Barcelona para enterarse del curso de los acontecimientos.

El ministro de Gracia y Justicia ha conferenciado también con el presidente de la Audiencia de Barcelona.

El Duque de Almodóvar del Valle dijo a los periodistas que no había ocurrido alteración alguna de orden público.

Política

La encuesta de Artillería

Madrid 13 a las 22.—Aunque el ministro de Guerra ha negado que haya circulado el documento del general Hernando haciendo tres preguntas a los artilleros se insiste en asegurar la autenticidad del mismo.

El Gobierno y el problema social

Madrid 13 a las 2.—Se asegura que el Gobierno en el Consejo del jueves abordará el problema social de Barcelona que le preocupa hondamente.

Esta madrugada ha conferenciado con el presidente del Consejo de Ministros los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación.

Allendesalazar, grave

Madrid 13 a las 20.—Esta mañana ha sido vaticado el expresidente del Consejo de Ministros, señor Allendesalazar.

A la religiosa ceremonia ha asistido la familia del ilustre político y muchos amigos.

Los médicos que asisten al enfermo encuentran a éste tan decaído que desconfían de poderle salvar.

Firma regia

Madrid 13 a las 20.—El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos de Hacienda: Nombrando delegado de Lugo a don José Vallés.

Nombrando jefe del personal de la Dirección general de Aduanas a don Manuel Sanz.

Jubilando a don Natalio Mora, interventor de la Delegación de Hacienda de Palencia.

Nombrando interventor de la de Orense a don Ramón Martínez.

Y otras disposiciones de personal menos importantes.

El Marqués de Alhucemas manifestó hoy a los periodistas, entre otras cosas, que había puesto a la firma regia un decreto de Instrucción pública rectificando otro sobre obras en un establecimiento docente.

El jueves habrá Consejo

Madrid 13 a las 20.—Según manifestó el Marqués de Alhucemas el jueves próximo se celebrará Consejo de Ministros.

Visitas a Alba

Madrid 13 a las 20.—Esta mañana, el ministro de Estado señor Alba, ha recibido la visita de los embajadores de Alemania e Italia y a los ministros de Dinamarca, Portugal y Noruega.

El Marqués de Estella en Madrid

Madrid 13 a las 20.—El Jefe del Gobierno al recibir a los periodistas manifestó primeramente que le había visitado el Capitán General de Cataluña Marqués de Estella, que se halla en Madrid con motivo del fallecimiento de una hermana suya.

El citado general será mañana recibido por el Rey y el jueves regresará a Barcelona.

Allendesalazar, gravísimo

Madrid 13 a las 24.—A última hora de la tarde el señor Allendesalazar perdió el conocimiento.

El señor Simonens ha dicho que probablemente el ex presidente del Consejo morirá esta noche.

El Alto Comisario en Melilla

La llegada.—Honores

Melilla, 12.—A bordo del acorazado «Reina Regente» ha llegado, procedente de Ceuta, al Alto Comisario de España en Marruecos, señor Silvela.

Pasaron al muelle para recibirle el Comandante general de esta plaza, general Vives, los generales García Aldave y Sánchez Ortega, coroneles jefes de Cuerpo, Comisiones civiles y militares, la Junta de Arbitros, Corporaciones y Comisiones del Protectorado.

Se le rindieron los honores que marca la Ordenanza, disparándose las salvas reglamentarias.

Antes de atracar el crucero, pasó a bordo el Comandante general de Melilla para saludar al señor Silvela.

Al saltar éste a tierra, el público le vitoreó.

Silvela satisfecho.—Estudiará los problemas

Melilla, 12.—El Alto Comisario se muestra muy agradecido al cariñoso recibimiento que se le ha dispensado.

Al saltar a tierra le dió la bienvenida el Presidente de la Junta de Abastos.

El señor Silvela contestó a la salutación diciendo que se halla dispuesto a estudiar todos los problemas que afectan a Melilla, para solucionarlos en armonía con las necesidades que se dejan sentir.

Recepción

Melilla, 12.—Inmediatamente después de la llegada comenzaron las presentaciones de Comisiones que efectuó el Comandante general.

También saludó el señor Silvela a todos los jefes indígenas que habían acudido a recibirle presididos por el representante del Jefe en el territorio del Rif, Dr. Er Riffi.

Después de revistar las tropas, el Alto Comisario se trasladó a la Residencia, con su séquito, recibiendo allí a la Junta de Abastos y Comisiones de esta guarnición.

Discurso del Alto Comisario

Melilla, 12.—El señor Silvela pronunció un discurso agradeciendo el recibimiento que se le hacía.

Dijo que era el primer Alto Comisario civil que viene a África con voluntad de conocer cuantos asuntos afectan a la obra a realizar por España en Marruecos.

Manifestó que, aunque lo desconocía todo, tenía confianza en el éxito, pues tiene seguridad en que todos habrán de ayudarlo para el mejor desempeño de la misión que le ha confiado España aceptándola él por patriotismo.

Felicitó a todos los elementos civiles y militares de Melilla, especialmente a la Junta de Arbitros que—según dijo—tanto ha hecho por la prosperidad y desarrollo de la ciudad.

Expresó que si alguna vez se equivocara rectificaría inmediatamente pues, ante todo hay que buscar el bienestar de Melilla.

Recepción militar

Después recibió a una comisión de toda la guarnición pronunciando un discurso también en términos elocuentes y párrafos patrióticos.

Comenzó diciendo que no quiere que exista el divorcio entre los elementos civil y militar.

Dijo que no consentiría que nadie mancillase el honor del Ejército por el cual velará como por el propio honor.

Terminó expresando la seguridad de que todos le ayudarían y vitoreando al Rey.

Luego recibió al Kaid Abd-el-Kader.

La Infanta Isabel en Alba de Tormes

El centenario de Santa Teresa —Llegada de la Infanta

Salamanca 13.—A las diez de la mañana llegó a Alba de Tormes la Infanta doña Isabel de Borbón.

Tenia por objeto su viaje a dicha villa presidir, ostentando la representación de los Reyes, la clausura de los actos celebrados para conmemorar el centenario de Santa Teresa de Jesús.

La Infanta venía desde Avila y la esperaba un gentío inmenso, en el cual predominaban los elementos campesinos de los pueblos cercanos a Alba de Tormes.

Al llegar el automóvil que conducía a la Infanta Isabel la muchedumbre prorumpió en vítores.

Acompañaban a la Infanta Isabel su dama de compañía la señorita Margot Bertrán de Lis y el ayudante del Rey teniente coronel señor Elizalde.

En otros automóviles iban acompañándola, desde el límite de las provincias de Avila y Salamanca, el capitán general de la región señor Muñoz Cobos y el gobernador civil de Salamanca don Jorge Rodrigo.

Entrada en la población.—Auto-ridades a esperarla

Los balcones de la villa de Alba de Tormes, con motivo del viaje de la Infanta, ostentaban colgaduras.

A la entrada del pueblo se había erigido un arco de triunfo, en el cual figuraba una cariñosa dedicatoria a la Infanta.

Desde Salamanca se trasladaron a Alba de Tormes, en automóviles, más de 500 personas, entre ellas el Rector de la Universidad, comisiones oficiales, entre ellas una del Cabildo Catedral y las personalidades de viso de la población.

En el Convento de Carmelitas—Misa de Pontifical

La comitiva, inmediatamente de su llegada a Alba de Tormes, se dirigió al Convento de Madres Carmelitas, donde reposan los restos de Santa Teresa.

La Infanta penetró en el Convento bajo palio.

La escoltaban fuerzas de la guardia civil.

Le tributó los honores correspondientes una compañía del regimiento de Infantería de Toledo, con bandera y música.

Celebró en dicho templo Misa de Pontifical el Arzobispo de Valladolid, asistido por los obispos de Salamanca, Avila, Jaca y Ciudad Rodrigo.

La Capilla de Música Gregoriana interpretó algunas obras de música religiosa.

El templo estaba atestado de fieles.

En la clausura—La celda de la Santa

Después de los oficios, la Infanta se dirigió a la clausura de Madres Carmelitas, donde fué recibida por la Priora de la Comunidad.

Recorrió la Infanta todas las dependencias de la clausura y se detuvo unos momentos ante las reliquias de la Santa.

Visitó también la celda donde murió Santa Teresa de Jesús.

La Infanta besó la imagen y después oró ante el sepulcro que guarda los restos de la Doctora.

Firmó también la Infanta en el album que se conserva en el Convento.

Banquete—Procesión

Del Convento marchó doña Isabel al domicilio del señor Ruiz de Zúñiga, donde se celebró un banquete de gala.

Asistieron a éste las autoridades. A las cuatro de la tarde se celebró la magna procesión de Santa Teresa.

La presidió el Arzobispo de Valladolid y los obispos que en la Misa le habían ayudado.

La Infanta presenció el paso de la procesión desde el balcón de la Casa Consistorial.

El regreso

A las seis de la tarde la Infanta Isabel emprendió el regreso desde Alba de Tormes hacia Salamanca y Madrid.

A la partida, lo mismo que a la llegada la Infanta Isabel fué aclamadísima por el vecindario.

Noticias generales

La «Gaceta»

Madrid 13 a las 20.—La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

Nombrando al Tribunal que ha de juzgar las oposiciones que han de celebrarse para cubrir la vacante de profesor de dibujo del Instituto de Barcelona.

Ampliando a 30 días el plazo para poder optar al concurso de aparatos de sondeo de la cuenca potásica de Cataluña.

Anunciando que don Francisco Villar ha solicitado la concesión del tranvía funicular de Monserrat a Collbató.

Disponiendo que se constituya la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Badalona, con 24 miembros.

La peste en Málaga.—Visita a Gasset

Madrid 13 a las 20.—Esta mañana han visitado al ministro de Fomento, señor Gasset, varios parlamentarios de Málaga presididos por el exministro señor Bergamín.

El objeto de la visita era pedir facilidades para la extinción de las ratas en el puerto de Málaga.

El señor Gasset ha prometido a los visitantes complacerles.

Vasallo en Madrid

Madrid 13 a las 20.—El sargento Vasallo está siendo agasajadísimo.

En el «Centro Asturiano» se celebrará esta noche una función en su honor.

Un marido mata a su mujer infiel

Madrid 13 a las 20.—En el momento de tomar el tren de Barcelona el aviador francés Maurice Devest, acompañado de una mujer llamada Leonor Alarcón con la que sostenía relaciones amorosas se presentó el marido de la Leonor llamado Eloy Alonso matando con un cuchillo a Leonor e hiriendo al aviador.

Concurso para proveer de sulfato de quinina la Dirección de Sanidad

Madrid 13 a las 20.—Se ha abierto un concurso privado para que, por administración, se provea de sulfato de quinina la Dirección general de Sanidad y señalando las condiciones del mismo.

La Familia Real

Despacho del Rey

Madrid 13 a las 20.—Esta mañana han despachado con el Rey los ministros de turno que lo eran los de Gobernación y Hacienda.

Visitas particulares

Madrid 13 a las 20.—El Monarca ha recibido varias visitas particulares.

También ha visitado al Soberano el Presidente del Tribunal Supremo señor Muñoz.

Audiencia de la Reina

Madrid 13 a las 20.—La Reina ha recibido en audiencia a la escritora Sofia Casanova, a la Condesa de Peñalver y otras damas de la aristocracia.

Pésame del Rey

Madrid 13 a las 20.—El Rey ha estado en la Nunciatura con objeto de dar el pésame a monseñor Tedeschini por la muerte de su madre.

De Barcelona

Entre el único y el libre.—Guardias y obreros heridos

Barcelona 13, a las 24.—Hoy a las 7:30 hubo en el Paralelo, esquina a la calle del Conde de Asalto un nutrido tiroteo entre el sindicato único y el libre.

Al llegar la policía huyeron los contendientes no encontrándose heridos ni rasgado alguno.

Más tarde en la calle de San Pablo, al salir de una reunión suspendida del sindicato de la madera intentó la policía cachear a varios individuos, originándose un fuerte tiroteo y resultando tres guardias heridos, uno de ellos graves y dos de pronóstico reservado.

Resultó también un obrero herido grave, otro de pronóstico reservado y otro leve.

La construcción de una Iglesia

Barcelona 13, a las 24.—Ayer mañana el obispo bendijo la colocación de la primera piedra de la iglesia que se construirá en el Hospital de San Pablo.

Muerte de don Carlos Calleja

Barcelona 13, a las 24.—Ha fallecido hoy el secretario general de la Universidad don Carlos Calleja catedrático de Anatomía Patológica.

El finado era conocidísimo.

Desgracia.—Un niño muerto

Barcelona 13, a las 24.—Ayer tarde en una fábrica de ladrillos de la calle de Cerdeña, el niño de 13 años llamado Jaime Carbonell se introdujo en una galería y en la misma se produjo un desprendimiento de tierras, resultando muerto el citado niño.

Suicidio de una mujer

Barcelona 13, a las 24.—El guarda jurado de la montaña de Montjuich condujo al dispensario de la barriada de Hostafranca a una mujer herida que representaba unos 25 años de edad.

Vestía una bata azul y medias y zapatos marrón.

En la camisa llevaba bordadas las iniciales M. D.

Dicha mujer falleció al entrar en el dispensario.

El guarda que la asistió ha declarado que la muerta había subido en auto por el paseo central de la Exposición; apeándose frente al Stadium y marchándose el auto.

Luego ella continuó el camino hasta llegar a la parte más alta de la montaña, desde donde se arrojó al fondo de la cantera.

Una novellada

Barcelona 13, a las 24.—En la plaza de la Barceloneta se lidiaron ayer seis novillos de Santa Coloma.

Actuaron los novilleros valencianos Manuel Martínez, que no gustó, Chaves que estuvo muy deficiente y el aragonés «Morenito de Zaragoza» que, igual que sus compañeros, no logró lucirse.

Jura de la bandera

Barcelona 13, a las 24.—El domingo por la mañana juraron la bandera los reclutas del actual reemplazo. El acto se verificó en el interior de los cuarteles y con el ritual de costumbre.

Del Extranjero

La ocupación del Ruhr

Disturbios en Bauer

Dusseldorf 13.—En Bauer fueron hallados asesinados a tiros dos franceses, un suboficial y un funcionario ferroviario.

Como rehenes se ha detenido al alcalde, al jefe de policía y a dos personajes influyentes.

También se ha dispuesto el cierre de cafés.

A las siete de la tarde dos de los detenidos intentaron huir y los gendarmes dispararon matándolos.

La multitud amenazó el puesto francés.

Entonces los soldados franceses dispararon matando a cinco alemanes.

Mr. Poincaré y Mr. Theunis adoptan acuerdos

Bruselas 13.—En la conferencia celebrada esta tarde entre Mr. Poincaré y Mr. Theunis, francés el primero y belga el segundo se ha examinado atentamente la situación del Ruhr, y se ha establecido un acuerdo sobre las medidas que deben adoptarse para asegurar las entregas de carbón y otra sobre la contabilidad de los ferrocarriles y el regimen de sanciones para aplicar en los atentados que se cometan en las regiones ocupadas.

Se ha decidido no subordinar la ocupación del Ruhr a ninguna promesa de Alemania, sino que la ocupación irá efectuándose a medida que Alemania vaya cumpliendo los compromisos contraídos.

Mr. Poincaré regresará mañana a París.

Nuevas asociaciones nacionalistas

Dusseldorf 13.—Se crean nuevas asociaciones nacionalistas, una de ellas titulada «Fredericus Rex» que es el título de una película patriótica, muy en boga en Alemania.

Se ha conseguido federar los restos de antiguas Asociaciones como la Orgesch.

El objeto de dicha nueva Asociación es inspirar a los asociados el espíritu de resistencia que no tardará en exteriorizarse.

Remores falsos

París 13 a las 20.—La prensa desvanece los rumores sobre la próxima ocupación de Francfort y Darmstadt.

Un proyecto de solución del asunto de reparaciones

Londres 13.—El corresponsal del periódico «Daily Express» en Berlín, dice que ha salido para Senra un delegado alemán

con un proyecto de solución del asunto de las reparaciones.

En dicho proyecto, Alemania propone el pago de 2.500 millones de libras esterlinas, la mitad para Francia, para una garantía recíproca de no agresión por largo período y evacuación del Ruhr.

Pánico en Francfort

Francfort 13.—Reina pánico en el Banco del Imperio.

Todas las entidades que manejan fondos de este y otros países ante la creencia de que los franceses ocuparán la ciudad.

Informaciones desmentidas

París 13.—En contra de lo afirmado por los periódicos de Londres la misión de Mr. Poincaré en Bruselas no era elaborar un nuevo tratado de paz que mejorara el de Versalles, sino asegurar la ejecución de este y hacerlo efectivo por todos los medios pues Alemania lo ha hecho en limitadas partes y muy insignificadamente.

Oriente

Comentarios al tratado de paz

Londres 13.—El periódico «The Times» dice que el gobierno británico antes de pronunciarse sobre la cuestión del Tratado de paz de Lausanne no puede ser optimista ni pesimista antes de recibir la nota turca.

Después que la conozca podrá decidir si puede resultar algún bien de la continuación de las negociaciones, el sitio en que éstas hayan de continuar y en que forma.

La «Westminster Gazette» escribe: una vez más nos vemos colocados ante la necesidad de buscar un acuerdo que sea aceptable para los turcos y los aliados.

No es dudoso que se podrá obtener una paz razonable cuando se haya llegado a asegurar la solidaridad aliada.

Grecia

Las víctimas de un naufragio

Atenas 13.—Han sido enterradas con gran solemnidad las víctimas del naufragio recientemente ocurrido.

El crecido número de víctimas fué debido a ir los remolcadores atestados de pasaje, la mayoría marinos.

Francia

La Feria oficial de Lyon

Lyon 13.—El ministro de Comercio Mr. Diaz inauguró ayer la Feria Oficial. Asistió a un banquete que se dió en su

HOTEL "UNION" - MADRID MAYOR, 22 y COLOREROS, 2. Grandes y espaciosas habitaciones, todas estucadas, con balcones en la calle Mayor, inmediata a la Puerta del Sol. Cocina a la francesa y española. Pensión completa 10 pesetas. Todo confort, teléfono, baños, etc. Propietario: JOSÉ DE LA VEGA

honor, y después visitó las instalaciones regresando a París.

Irlanda

Rebeldes detenidos

Dublín 13.—Han sido detenidos en Inglaterra, Irlanda y Escocia numerosos favorecedores de los rebeldes.

En Londres se encarceló a 40, en Liverpool a 20, en Glasgow a 6 y otros en diversos puntos.

Según parece entraban con armas en Irlanda y se les ocuparon interesantes documentos.

Italia

La Rosa de oro

Roma 13.—El Sumo Pontífice ha bendecido la Rosa de Oro que enviará a la Reina de España.

Ha asistido a la ceremonia el Embajador de España en el Vaticano y los guardias nobles.

Inglaterra

Lloyd George enfermo

Londres 13.—El ex-jefe del gobierno, Lloyd George se halla indisuesto, guardando cama.

Argentina

La Sociedad de Naciones

Buenos Aires 13.—En la Cámara, el ministro de Negocios Extranjeros ha declarado que la retirada del representante argentino de la Liga de la Sociedad de las Naciones en 1920 no significa que la Argentina desee estar alejada de dicha institución.

Añadió que los atrasos argentinos en los gastos de la Liga serán en breve abonados.

Rusia

Proceso.—84 sentenciados a muerte

Riga 13.—Ante el Tribunal revolucionario de Vintza ha terminado el proceso contra los miembros de la organización neriana llamada «Prosvita».

Se acusa a los procesados de haber asesinado a varios comunistas.

De los 95 acusados, 84 han sido senten-

ciados a muerte, sin aplicación de amnistía,

Fusilamientos

Riga 13.—Comunican de Petrogrado que han sido fusilados en aquella capital un ex-oficial por espionaje en favor de Finlandia, otros dos acusados de organizar un complot entre los aviadores militares, un ex-jefe de la flota del Báltico y un médico de la misma por dilapidación de fondos.

Estados Unidos

El Gobierno reconocerá a los soviets

Washington 13.—Se dice en los círculos gubernamentales que el Gobierno norteamericano reconocerá en breve al Gobierno de los soviets.

El diario «Washington Post» dice que este reconocimiento no es más que la consecuencia natural de los contratos comerciales últimamente concluidos con la Rusia de los soviets.

Temporal de nieve y ciclón—Víctimas

Nueva York 13.—Se ha desencadenado una tempestad de nieve y ciclón en el valle del Mississippi causando la muerte a 33 personas.

Además resultaron un centenar de heridos.

El ciclón tumbó un tren de mercancías de Tennessee y arrancó el techo de una escuela en Portsmouth.

Nueva industria en Palma

Se pone en conocimiento de todo el público en general que la nueva fábrica de Espejos y Biselados de todas clases se ha puesto ya en marcha. Dicha fábrica estará disponible para todos los trabajos que se dignen confiarnos, debiendo advertir que estando instalada con toda la maquinaria suficiente para dicha industria puede comprometerme para hacer toda clase de trabajos sobre cristal, dibujos, formas, estantes, parabrisas, cristales para autos y carruajes de todas clases, cristales para ventanillas de camarotes y todo lo concerniente a dicho ramo. Además dicha fábrica se dedicará a reformas y restauraciones de toda clase de establecimientos a lo moderno o al estilo que se desee bajo la dirección del industrial catalán D. Rafael Sabi llevando larga práctica en dicho artículo fácilmente comprenderá con que escrupulosidad puedo encargarme de los trabajos que se dignen confiarme.

Dicha fábrica está situada en la calle de Ramón Berenguer III, n.º 10, Ensanche, al lado de la carretera de Sóller.

Se desea corredor a comisión con garantía de cinco mil pesetas.

Revista de Prensa

Las luchas entre estudiantes

De un editorial de «El Sol»:

«La festividad de Santo Tomás de Aquino ha quedado señalada por las colisiones suscitadas por los «estudiantes católicos», que no han encontrado, al parecer, otro modo de celebración más congruente con el carácter del titulado «Angel de las Escuelas». La historia de este conflicto escolar se remonta a un año atrás. Una Federación de estudiantes de cierta tendencia política-religiosa pudo obtener del entonces ministro de Instrucción pública, señor Silió, una Real orden que pretendía imponer a las Universidades autónomas una fiesta solicitada por una parte de los escolares. Esta parcialidad de la disposición, propicia a las discordias, así como la independencia de que a la sazón gozaban las Universidades, fueron causa de que los rectores no obedecieran la orden; los estudiantes acudieron a las aulas y la Universidad no interrumpió su labor educadora. Después, el actual ministro, señor Salvatella, derogó la Real orden, prohibiendo toda clase de «fiestas del Estudiante» en tanto no se solicite por «la unanimidad escolar».

Los estudiantes de esa Federación han celebrado esa fiesta con toda clase de diversiones deportivas, teatrales y gastronómicas. Estaban en su derecho; pero, además, han tenido la excesiva pretensión de que todos los estudiantes españoles celebrasen con ellos la fiesta del doctor escolástico. Y aun anunciaron, en son de reto, que celebrarían una asamblea en un aula, si las autoridades académicas la concedían, y si no, «en la escalera central» de la Universidad. Este programa agresivo ha dado lugar a las colisiones entre los dos bandos de estudiantes, con daño de algún catedrático atónito. Nadie puede negar a una parte de los

escolares su derecho a festejar a Santo Tomás de Aquino. Antes bien, es justo alabar la elección de patrono, siempre que se le exalte además a la categoría de modelo y ejemplo. Si se hubiesen los escolares circunscrito a cumplir, oír su misa y su plática edificante, jugar su robusteciente partido de fútbol, comer y brindar y asistir al teatro, no podríamos sino sonreír complacidos por esta actividad ingenua que junta en unas horas las prácticas religiosas y los deportes y agrados sensibles; pero querer imponer el regocijo a la fuerza es una aspiración poco tomista. Y ese desafío pueril a las autoridades académicas de celebrar la asamblea en la escalera si no se puede en un aula, es menos tomista todavía. La Universidad no es un lugar de lucha y discordia, una arena de violencia, y el ministro de Instrucción pública ha procedido acertadamente suprimiendo las dos fiestas de los estudiantes hasta que no se alcance la unanimidad, cosa que no podrá ocurrir mientras existan Federaciones escolares entre políticos y religiosos, y de temperamento tan agresivo.»

Oportuno en Bélgica y en España

De «El Debate»:

«Vandervelde, el ex ministro socialista belga, protesta en Le Peuple contra las demasías de la Prensa de su país, que publica estos días extensas informaciones y apasionados comentarios sobre la vista de un crimen sensacional. «¡Qué contraste, exclama, entre estas costumbres y las de Inglaterra, que en este punto deben servir de modelo!» La ley inglesa, añade, o la costumbre, prohíben de una manera absoluta a la Prensa, todo aviso, toda apreciación, todo comentario sobre los procesos en trámite. El ejemplo inglés también se nos pue-

de ofrecer a nosotros con oportunidad. Bastante hemos mejorado en usos periodísticos, pero todavía algunos de nuestros diarios aprovechan la crónica roja y negra, para hacer propaganda entre el pueblo, cuya cultura saben que le arrastra instintivamente a estos manjares de sabor fuerte, aunque de substancia venenosa.

El primer daño lo recibe sin darse cuenta el lector. Los tipos morales no se perciben friamente, como las ideas. La contemplación moral tiene una extraordinaria fuerza imitativa, y así como el ejemplo de la virtud ennoblece, el del vicio y el crimen rara vez sirven para inspirarnos horror, mas con frecuencia engendran una serie de vicios y crímenes análogos. Este es un hecho cien veces comprobado por criminalistas y sociólogos tanto más grave cuanto mayor sea la pasividad de los espectadores: rústicos y niños.

Tal fué el argumento capital que suprimió la ejecución pública de los ajusticiados: ¿y no habrá sustituido a la plana rotativa, y al espectáculo que influla dañinamente en unos centenares de hombres la lectura insinuante que envenena a millones de ciudadanos.

El otro aspecto en que se fija de un modo especial Vandervelde, es el de la presión que ese género de comentarios ejerce sobre los jueces, privando a la justicia de su más elemental condición: la imparcialidad. ¿Es mucho pedir, dice, que los periodistas se abstengan rigurosamente de emitir, en un sentido o en otro, opiniones que puedan ejercer influencia en el fallo?

El consejo de un maestro, tan poco recusable de amistad hacia nuestro ideal, bien puede ser escuchado por todos.»

Los dos apóstoles

De una crónica de Antonio Zozaya: «Dos hombres, representantes de las idealidades más altas, han conmovido en estos días a la opinión pública. Uno de ellos, el sabio matemático, se ha elevado

a los principios más abstractos y a las generalizaciones más excelsas; el otro, el fralce consagrado a la cura de almas, ha descendido a las particularidades más nimias y a las minucias más contingentes. El primero ha sido aclamado; el segundo, censurado oficial y privadamente. Sin embargo, el sabio hablaba como simple estudioso; el fralce se arrogaba la representación del Divino Espíritu. El descubridor de la Teoría de la Relatividad admite la rectificación constante de las afirmaciones, que son fruto del entendimiento; el definidor de la decencia, del recato y la pudibundez, sostiene la invariabilidad y permanencia de un criterio que supone ha de ser el mismo en todos los lugares y en todos los tiempos.

¿Qué concepto tan diferente deben de tener uno y otro propagandista de la verdad? Para Einstein, la verdad no es para el hombre algo real, perfecto y definido sino una relatividad de que conocemos una pequeñísima parte, a la cual no llegaremos acaso jamás; pero si podemos acercarnos progresiva y constantemente, que no es la misma en un lugar que en otro, ni antes que después, ni en reposo que en movimiento. Para el teólogo, la verdad total nos es conocida por don sobrenatural; es incommovible, absoluta, no puede variar y contra ella no pueden prevalecer las puertas mismas del infierno.

Y ved de qué nos hablan estos dos varones que ejercen tan diferentes apostolados. El matemático y físico nos habla del espacio y del tiempo, de la materia y de la energía, de la cantidad y de la cualidad, y nos obliga a reconocer que estos dualismos han de desaparecer, para fundirse los conceptos que los determinan en supremas síntesis. El vulgarizador de dogmas se limita a criticar las vestiduras de la mujer, la amplitud o estrechez de los descotes, la longitud mayor o menor de las faldas y la supuesta dishonestidad de determinadas personas. Y, al hacerlo, coe seguramente, haber hecho resonar vibradora la voz de la Divinidad.

¿Vamos por esto a suscitar nuevamente el problema de la superioridad de la Religión o de la Ciencia? ¿Es que la clarividencia de un investigador y la torpeza de un regular han de llevarnos a recordar la obra de Draper y a disertar acerca de los reales o supuestos conflictos entre la verdad y la fe? De ninguna manera. Guárdenos nuestra ecuanimidad de entrar en terreno tan resbaladizo. No es tal nuestro propósito. Pero si tenemos derecho a preguntarnos si los representantes de la Religión, como los de la Investigación racional, tienen la misma autoridad cuando se elevan a las regiones de lo absoluto y de lo abstracto que cuando se limitan a juzgar de los hechos, sin equidad ni fundamento y mirando las cosas a través de un temperamento, de una actualidad o de un prejuicio deleznable.

78-Jaime II-78. Para dar a conocer nuestro nuevo local. NATIONAL (nuevas) 300 Ptas. PORTEX (nikeladas) 500. 15 máquinas ocasión. (vea precios nuestro aparador) URANIA (nuevas) 1.100 Ptas. STOWER (nuevas) 1.100. VENTAS a PLAZOS. Casa Malondra 78 - Jaime II - 78

EL DIA publica diariamente ocho páginas

PÁGINA DEPORTIVA

CRÓNICA SEMANAL

TEMAS FUTBOLÍSTICOS

La Copa de Inglaterra

El hecho capital de la tercera vuelta de las eliminatorias para dicho trofeo ha consistido en las victorias de los equipos londinenses.

Quedaban cuatro sobre 16 supereliminados y los cuatro se han clasificado.

En la historia de la prueba una sola ciudad ha tenido cuatro representantes entre los ocho clasificados.

Hecho curioso; de los cuatro equipos, dos, pertenecen a la tercera división, otro a la segunda y sólo uno, Tottenham es de la primera, cuyo partido al vencer Cardiff por 3 a 2, en su terreno, asistieron 55.000 espectadores.

Londres, presenciará una final de la Copa entre dos de sus equipos?

Lo que puede el entusiasmo

La pasada semana, ha sido objeto de apasionados comentarios en toda Inglaterra, el encuentro entre West Bromwich Albion (1.ª división) y Charlton Athletic (3.ª división Liga del Sud). A pesar de los pronósticos favorables, este último equipo ha sido eliminado.

Cuando este equipo de categoría inferior entró en turno para las eliminatorias del más importante trofeo mundial, la Copa de Inglaterra, fué creencia unánime que no pasaría del primer partido; y ante la sorpresa general al contender contra Manchester City batió a los colosales de York en su propio campo.

Seguidamente le tocó eliminarse contra Preston North End, finalista del año pasado, quien también sucumbió ante los entusiasmos del Charlton.

¿Qué ha ocurrido pues, para que un modesto equipo sin nombre haya amenazado tan seriamente a los favoritos de la Copa?

He aquí cuatro detalles: Hace 12 años un club con el nombre de Charlton figuraba entre los amateurs. En 1920-21 pasó a la Liga de Profesionales y ganó su campeonato de Kent, clasificándose en buena posición en la Liga del Sud. El club obtuvo resultados deportivos envidiables pero su situación financiera era detestable: un déficit de 4.000 libras esterlinas preocupaba a sus directores, quienes no desesperaron y cedieron sus mejores jugadores a potentes clubs, entre otros Kingsley por 2.000 libras, quedando sólo con los entusiastas y jóvenes que capitaneados por Whalley (que marcó el goal de la victoria contra Manchester City) todos de la región y sólo animados del deseo de vencer por el deporte.

El déficit ha sido anulado y poseen un buen terreno.

He aquí pues un bello ejemplo de entusiasmo y tenacidad que se presta a toda suerte de reflexiones.

Comentando la defensa del Warspite

Al haber conseguido dicho team conteniendo con el Barham para la Copa Alfonso XIII, los dos goals que le proporcionaron la victoria, nos llamó la atención, y así lo hicimos constar, la organizada defensa que ordenó su capitán, y que una vez examinada la formación de sus líneas, no es otra que casi la em-

pleada por los equidos de football Rugby.

En dicho deporte componen el bando quince jugadores, siendo su formación clásica:

Quince: 8 delanteros, 2 medios, 4 terceros y defensa.

Y el capitán formó así el equipo:

Once: 4 delanteros, 3 medios, 1 medio auxiliar, 2 defensas y 1 goalkeeper.

Sobre el penalty

Un aficionado reciente, le llamó la atención, la facilidad de los referees al conceder tan fácilmente el supremo castigo y más aún el que sea marcado goal por el bando favorecido, estimándolo a su juicio falta de consideración el adjudicarse goals y muchas veces la victoria por este procedimiento.

Somos partidarios de la opinión sustentada por L. Gambelin, capitán del equipo de Francia, que traducimos a continuación.

El penalty debe tirarse siempre, tanto en partidos amistosos como de campeonato y por varias razones; entre otras:

- 1.º Porque generalmente un penalty es concedido por brutalidad en el juego. El jugador que comete tal falta, da acaso prueba de caballerosidad?
- 2.º Un penalty es uno de los raros medios que posee el árbitro para imponer su autoridad cuando el juego degenera en brutalidad. Entonces, si el equipo beneficiario no aprovecha la ventaja que se le depara, el jugador delincuente podrá repetir la falta, convencido de la benevolencia del equipo perjudicado. Además, esta costumbre de tirar fuera los penaltys redundan en desprestigio del árbitro al restarle autoridad rectificando sus fallos.
- 3.º Si el penalty fué concedido por desvío o paro de tiro dirigido a goal, el castigo no llega a una justa compensación, pues corre el riesgo de no entrar a goal.

Resumiendo: el penalty no debe ser concedido por fútiles motivos, pero cuando está justificado, deba hacerse lo posible para lograr el goal.

Football inglés

Gracias a las visitas de los ingleses, hemos visto varios buenos partidos, y como conclusión de lo mucho que hemos visto diremos lo que Spectator a raíz de las visitas de equipos extranjeros en la Ciudad Condal; nos falta aún mucho que aprender.

Ya sentamos la opinión de que el valor medio de nuestros futbolistas es mejor que el de los ingleses, exceptuando algunos, pocos, virtuosos que pisaron nuestros campos.

Las victorias y derrotas hanse visto compartidas; y aunque la suerte hubiera sido completamente adversa a sus ingleses, libres de todo apasionamiento, opinamos que su futbol es aún de mejor clase.

Como que juegan más a la asociación ha resaltado en los nuestros la ausencia de apoyo mutuo; cuantos balones fueron aprovechados por los visitantes por descolocación de nuestros jugadores!

Seguiremos en próxima crónica tratanto tan interesante tema.

A. S. M.

FOOT-BALL

El Campeonato de Cataluña

Europa y Barcelona vencen facilmente

La jornada del domingo, había despertado interés por contener los dos leaders del campeonato catalán y con solo empatar uno de ellos daba la victoria al otro.

Siendo normales los resultados obtenidos sigue sin despejar la incógnita y que el próximo jueves se resolverá ya que la Federación Catalana ha señalado tal día laborable para la celebración del partido que máximo interés ha despertado en toda España.

Barcelona F. C. 4 goals U. S. Sans 1 goal

Los equipos fueron alineados del modo siguiente:

Por la Unión: Pedret, Borrás, Molitó, Badal, Sancho, Barrachina; Martínez, Vidal, Feliu, Franch y Oliveres; y por el Barcelona: Pascual, Conrado, M. Surroca; Celia I. Blanco, Samitier; Píera, V. Martínez, Graña, Mallorca y Sagibarba.

Árbitro el colejado de la región Centro, Sr. Montero, quien según dice un crítico catalán cumplió a gusto de todos añadiendo:

Sinceramente confesamos que nos agradó su arbitraje. Debe tenerse en cuenta lo difícil que algunas veces llegó a ser el partido de ayer. En la segunda parte tropezó con algunos obstáculos a cual más escabroso y de más difícil solución.

«Por no expulsar a algunos jugadores sin dejar de mantener por eso su autoridad, demostró su finísimo tacto, evitando así un conflicto que sin duda se hubiera producido. Algún lunarillo se le puede señalar, pero su labor, en general, sólo elogios merece».

FOOT-BALL

El Campeonato del Centro Madrid y Raicing empatados

Con el resultado habido, hay probabili-

dades de que sea proclamado campeón el «Athletic» con sólo empatar con el «Madrid».

Después de un partido igualado y reñidísimo, con el campo lleno completamente, celebróse el partido entre los clubs «Madrid» y «Raicing», que empataron a dos goals.

El árbitro, imparcial y enérgico, hizo retirar a Monjardín y Ubeda, del «Madrid», y a Guixé, del «Raicing».

En los partidos de segunda categoría «Primitiva Amistad» y «Deportiva Ferroviaria» empataron a un goal.

al saber que Young Blaise, no podía ir le obligó a que se fingiera tal.

Sabemos que la Federación Española se ocupa seriamente de este asunto para depurar responsabilidades, y ver de parte de quién está en realidad la responsabilidad de la superchería.

Pero lo cierto es, como dice ya «L'Auto» que Porchir no puede quedar eludido de dicha responsabilidad, porque siempre debió negarse a la «comedia».

CRÓNICA GENERAL

Foot-ball

Una carta del vice-Almirante inglés

El secretario del Club «Balears F. C.» ha recibido del Vice-Almirante inglés la siguiente carta:

Navio de Su Majestad «Barham» en Palma, Mallorca 7 de Marzo 1923

Querido Señor,

Hará el favor

de transmitir al Presidente y miembros del Balears Football Club que la serie de partidos jugados contra su club han sido un gran placer para los Oficiales y hombres de los navios de Su Majestad que están bajo mis órdenes, y que la hospitalidad que ustedes han invariablemente hecho extensiva hacia ellos y la hermosa copa que ustedes regalaron, son muy apreciados.

De usted muy sinceramente E. S. Alexander Sinclair Vice-Almirante

Para el Secretario del Club de Football «Balears».

Nos ruega la Directiva del citado club que hagamos público también su agradecimiento a la prueba de delicadeza realizada por la oficialidad del Warspite al regalar al club local una soberbia Copa, que hemos visto expuesta en los escaparates de la Camisería Parísiense.

Por parte nuestra, solo añadiremos nos complacemos estas corrientes de amistad entre nuestros futbolistas y los tripulantes ingleses.

Partidos internacionales de Rugby en Barcelona

Van por buen camino las gestiones de la Federación Española de Foot-ball Rugby para la celebración en fecha no muy lejana de dos partidos internacionales de rugby.

Una errata

En la reseña del encuentro Balears-Athletic que publicamos ayer, apareció una errata que queremos rectificar aún cuando suponemos que ya lo ha hecho el buen sentido del lector.

Hablando del árbitro decíamos que es imposible un buen arbitraje sin la indispensable «moralidad», lo que debió aparecer en la palabra «movilidad», cambio que altera por completo el sentido de la frase.

Por la calidad de la que apareció hemos querido rectificarla.

En el extranjero.—Guipúzcoa-Sud Oest empatan

En Burdeos contendieron una selección de Guipúzcoa compuesta por jugadores de segunda categoría y otra representante del Sud Oest de Francia.

El resultado fué empate a un goal.

Bélgica-Francia

En París, y en el Stade Bergé el equipo representativo del ejército belga ha vencido al francés por 2 goals a 1.

Campeonato de España de futbol

En vista de lo atrasados que van los partidos de campeonato en varias regiones, el Comité Nacional ha tomado el acuerdo, al parecer definitivo, fijando las fechas de los partidos de campeonato de España en la siguiente forma:

Cuartos de final: Primero, día 25 de marzo. Segundo, día 8 de abril. Caso de empate, el día 10 de abril, en un campo de la región, escogido por el forastero.

Y si hay nuevo empate, el día 15 de abril.

- Semifinales: Primera, el 22 de abril. Segunda, el 29 de abril. Caso de empate, y del mismo que antes, el 1.º de mayo. Nuevo empate, el 6 de mayo. Final, el 13 de mayo en Barcelona. Los cuartos de final se jugarán: Vizcaya contra Centro. Guipúzcoa contra Galicia. Cataluña contra Sur. Asturias contra Levante.
- Las semifinales: El vencedor de los primeros contra el vencedor de los segundos. El vencedor de los terceros contra el vencedor de los cuartos.

Los campeonatos regionales

Los únicos campeonatos hasta el presente definitivos son: Sur, el Sevilla. Levante, el Valencia. Vizcaya, el Athletic. Además, están en duda: Centro, Madrid o Athletic. Guipúzcoa, Real Sociedad o Real Unión.

Cataluña, Barcelona o Europa.

Asturias, Stadium de Oviedo o Sporting de Gijón.

Galicia, Vigo o Fortuna.

La eliminatoria Vizcaya-Centro

Tenemos noticias de que en Bilbao y en Madrid se llevan a efecto gestiones para conseguir que los cuartos de final entre Vizcaya y Centro se celebren en las fechas convenidas de antemano, es decir, el 18 en Madrid y el 25 en Bilbao.

Cette F. C. no acepta

Nuestros lectores ya conocen la descalificación de dicho club francés por la F. F. A.

La A. S. F., en favor de la cual ha fallado la Federación Francesa de Futbol su reclamación contra Cette, ha invitado a este Club a jugar de nuevo, pero en París, y quien ganase seguirá en la Copa.

Cette no ha aceptado.

Las fechas que jugará el Barcelona

Recibida la contestación de la Nacional a la pregunta que le hicieron los directores de la Federación Catalana, dicho directivo concede el aplazamiento hasta el día 25, es decir, que en esta fecha, debe ya concederse el campeón de Cataluña.

Siendo así, el Barcelona tendrá que celebrar en once días cuatro partidos en las fechas siguientes:

Día 11, Barcelona-U. S. Sans. Día 15, Barcelona-Europa. Día 18, Barcelona-Español. Día 21, Barcelona-Avenç.

Y como que el 25 debe jugar el que resulte vencedor contra el F. C. Sevilla, campeón andaluz, les quedarán a los jugadores tres días de descanso, si el Barcelona F. C. obtiene el título de campeón.

Boxeo

Teixedor combatirá con Barbaresi

El campeón español Teixedor, aun vencido, ha dejado buena impresión en Italia. Tanto es así que parece ya cosa decidida que en breve combata de nuevo en Milán, con Barbaresi, el mismo púgil que fué vencido hace algún tiempo por Al-Baker, pero ofreciéndole seria resistencia.

Criqui a América

Eugenlo Criqui, campeón de Europa, y su manager, Roberto Eudeline, se embarcarán para América a bordo del «Paris», que ha de zarpar para Nueva York el 17 del corriente.

Tan pronto llegado a América empezará Criqui su entrenamiento para el match que ha de celebrar con Johnny Kilbane para el título mundial.

Siki en Irlanda

Tras de no pocas peripecias (Siki no pudo embarcar en el vapor que debía y a última hora le pudieron convencer de hacerlo en otro que si llega a hacer mal tiempo la hubiera tenido que conducir a América sin detenerse en Irlanda) el negro campeón del mundo ha llegado a Dublín, donde el día 17 tiene que reñir combate con el notable Irlandés Mac Higue.

Un «caso» español

«El boxeador Porchier (el Young Blaise falcado que fué uestro k. o. el rimer round por Vallespin) ha enviado una comunicación a «L'Auto», diciendo que él no había pretendido usurpar la personalidad de Young Blaise, sino que fué Frank Hoche el organizador de la velada quien,

Ciclismo

Bauer-Thietz ganan los 6 días de Berlín

Las últimas jornadas de los «seis días» berlineses, llevados a cabo ante una continúa gran asistencia no alteraron el orden de clasificación en lo que al primer puesto se refiere.

La clasificación definitiva fué:

1. Bauer-Thietz, 36 puntos, 428 kil. 200.
 2. Huschke hermanos, 348 puntos.
 3. Hahn-Krupkat, 366 puntos.
- A una vuelta: Abberger-Techner, Neinas Schrefeld, Stellbrinck-Hanssler.
- Es digno de notarse que el recorrido total de los vencedores bate el record de la prueba berlinesa que era detenida desde 1912 por la pareja Ruth-Stol con 4.260 kil. 667.

Bover en la carrera de 9 horas en Sans

Los equipos inscritos para tomar parte en esta carrera son:

Mesori-Bulgarelli (italianos). Bover-Solanas (españoles). Janer-Tresserras (idem). Regnier-Alegre (francés-español). Llopis-Cabrera (españoles). Armengol-Español (idem).

Diariamente tienen lugar los entrenos, pudiéndose apreciar, según dice la prensa catalana, la excelente forma de los corredores.

Aviación

Datos estadísticos

Se publican estos días unos datos estadísticos que se deben al general Branner director de la aviación civil británica.

Según estos datos las siguientes naciones tienen en servicio los aviones que indicamos:

- Inglaterra: aviones civiles 97; militares 376.
- Francia: aviones civiles, 508; militares, 2.520.
- Estados Unidos: militares, 537.
- Alemania: aviones civiles, 225; militares, ninguno.
- Esta estadística no parece ni muy correcta, ni muy exacta.
- Quizá sea como el general Branner dice en lo que se refiere a Inglaterra y Francia. En cambio, en los Estados Unidos hay que añadir más de un millar de aviones civiles y unos quinientos de policía y la vigilancia del aire.
- Luego descuida a Italia, cuya aviación es numerosísima, y España que, comprando al extranjero los aviones militares que necesita (por falta de una industria que los produzca) ha reunido unos cuatrocientos aparatos.

El servicio de incendios y la aviación

Los excelentes resultados obtenidos en la vigilancia de los bosques del Canadá por medio de la observación aérea, el servicio de incendios de aquel país ha aumentado el número de aeronaves a este fin destinadas.

Mantequilla

P. F. ESBENSEN, DINAMARCA

En latas de 200 y 400 grs. netos

CASA LLOFRIU

LAS MEJORES PELOTAS PARA

FOOT-BALL

son las de casa MEDINA y C.ª

COLÓN, 31 y 33

PALMA DE MALLORCA

FOOT-BALL

Pelotas Inglesas, Gomas, Rodilleras, Tobilleras, Defensas, Bombas y demás Artículos, a precios de Fábrica, los vende la

CASA CODINA

CALLE UNIÓN, 8 — PALMA (entre Mercado y Borne)

Se desean

Agentes activos en los principales pueblos de la isla y corredores para la plaza para articulo patentado y de suma utilidad para las casas de banca y de comercio, fábricas etc. Dirigir las solicitudes con referencias a ODALL, Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Droguería

Por no poder atenderla su dueño, se traspa una droguería situada en punto céntrico y con existencia de todos los artículos propios del ramo. Facilidades para el pago. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se desea comprar

Varios depósitos para aceite, cabida unas veinte medidas. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se vende

Varios depósitos de hierro, de diferentes medidas. Dos palos de hierro de 27 metros largo cada uno 45 centímetros diámetro. Velas, alambres y maderas. Un motor de 100 H. P. marino a petróleo con compresor de aire, todo en perfecto estado procedente del desguace de un velero. Para informes dirigirse a los Astilleros Ballester del Mollet Contra muelle.

¡¡¡¡¡ IMPORTANTE !!!!!!

Acabo de recibir un inmenso surtido de calzado para caballeros, señoras y niños de las más altas novedades todos recién perfeccionados con materiales de primera, cosidos a mano.

No deje Vd. de visitar mi zapatería o recomendarla a sus relaciones que Vd. ganará y hará ganar a sus amigos por el hecho de que comprará el botín o zapato elaborado con buenos materiales, sólidos y económicos en el precio, y de mucha elegancia.

No olvide esta zapatería que es su buena servidora.

CONFECCIÓN A LA MEDIDA Y COMPOSTURAS

Calle de la Platería, núm. 1 :-: JAIME GELABERT

Calados

a máquina, se hacen a blusas, vestidos, y ropa blanca. Se plisan faldas. Cordón de realce a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones desde 30 céntimos metro. Calle PALACIO, 40 (Pórticos).

Librería

propia para despacho de abogado, se vende con libros o sin ellos. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Para vender

En la tonlería de Antonio Miserol de Felanitx hay una partida de bocoyes para vender todos de roblo de 130 a 150 kilos de peso y de 550 a 600 litros de cabida, todos en perfecto estado, también dispone de cortarolas para alcázaras y barriles para almendrán.

Licenciado del Ejército

Se ofrece para guarda jurado, facilitando todos los antecedentes de su conducta que se le exijan. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16

Se necesita

Joven de 16 a 18 años para ir al extranjero Gasto pasaje pagados. Razón: San Miguel, 41.



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

Reparación de Neumáticos y Cámaras

Especialidad tipo «CORD» Accesorios para Automóviles Cables «MICHELIN» NEUMATICOS A PRECIOS EXCEPCIONALES RIERA Y GUERRERO - Riera, 22 - PALMA

BAZAR ELÉCTRICO

M. AMENGUAL

Plaza del Rosario, núm. 1 - Palma

Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico Grandes existencias para entrega inmediata

Cristalería. Tulipas—bolas—piñas—plafones—pantallas, etc., etc. Aparatos para electricidad. Armaduras para pantallas de seda. Motores para la industria. Motores Bomba Prat (para elevación de agua).

Lámparas Philips 172 vatio. Lámpara «Fix» de hilo estirado irrompible (garantizada). Lámpara Económica de 1 vatio.

PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDADORES



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires. PRÓXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

Giulio Cesare, 16 Marzo

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases. Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas Agente en Palma, M. ORDINAS — Libertad, 17.

FINCA

Se vende una nueva en el ensanche compuesta de bajos, 3 pisos, almacén y estenso solar, produce buen interés. Razón: calle Obispo, 6.

PROBADLO Y SE CONVENCERÁN

que la mejor TINTURA para teñir sus trajes en casa es la marca

ECONÓMICA P. S.

por la elegancia de sus tonos y su solidez a la luz.

Venta en todas partes

Casa con jardín

Se alquila en Son Alegre. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

DIDON

Bebida de lujo, aroma, placer higiénico. Pídate en Cafés de primer orden. Depósito: Calle de Sanz, 8. Palma.

Primer piso

Espacioso, con jardín, se alquila. Informes: Murillo, 104, Santa Catalina.

Se alquila

En el Terreno, bonito piso amueblado, con muchas comodidades y buena vista. También se venden dos juegos puertas en buen uso. Calle Dosde Mayo, 6.

Aprendices

Que sepian tener algunos principios de guardiones, se desean para trabajar en un taller. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Viajante

Que conoce las principales plazas de España, se ofrece para trabajar el artículo de curtidos y cazado. Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Moto B. S. A.

Con sídeca de un asiento vendio barata. Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se venden

Una casa con tres pisos y bajos, varias fincas rústicas, entre ellas algunas de primer orden; Casas de recreo por los puntos más pintorescos, y algunos solares. Para informes agencia Plaza de Palou y Coll, núms 10 y 12. Nota.—No se admiten corredores.

Galeras

Se venden los, una de seis asientos y otra de transporte. Calle de la Reina Violante, 11 - Fábrica de legías.

Se venden

Todos los aseres casi nuevos para tienda de comestibles o solnada. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Nodriza

Con leche de 3 meses se ofrece para lactar en su casa. Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se alquila local

propio para almacén, industria o garage sito en la calle Son Costa (Son Suñeret) detrás del cine Doré. Informarán: calle Martínez Vargas, 21. (Son Suñeret).



CURE SU HERNIA

Por la acción persistente de su voluntad poderosa. Utilice nuestro REDUCTIVO-OBTURADOR y en un periodo relativo habrá alcanzado su anhelo de ser nuevamente un hombre perfecto. Con la misma sencillez que se cierra un corte, usted puede unir el distanciamiento de su membrana. Pida, adjuntando sello de

Correo O'SS, 2

INSTITUTO ORTOPÉDICO BARCELONA

EN PALMA

CASA CODINA

CALLE UNIÓN, 8 - (entre el Mercado y el Borne)

TOS

BRONQUITIS-GRIPPE-ASMA absoluta curación con

Resyl

preparado en Jarabe - Comprimidados Pastillas - Inyectables

LE INTERESA SABER

que la casa ALBERTO ENDOLZ Constitución, 80 (Paseo Borne)

Desde hoy vende todos sus artículos con una grandiosa rebaja de precios Medias, Calcetines, Corbatas, Cuellos y Puños, Bordados y toda clase de artículos de Mercería.

SI QUIEREN COMPRAR BARATO VISITEN ESTA CASA

MECHOS PILDORAS

CIRCASIANAS, Doctor Brun.

192 años de éxito mundial: se el mejor remedio 8 pesetas frasco. Madrid, Capso; Valencia, Cuesta; Zaragoza, Jordán; Murcia, Selguer; Habana, Sarrá; Caracas, Dabón; Managua, Guerrero; Barranquilla, Acosta-Maldonado; Puerto Rico, Comfás Peppercorn.—Mandando 650 pias. sellos a Pousaer, Villadomat, 104, Apartado 481, Barcelona, remítase reservadamente certificado. DESCONFÍAD DE IMITACIONES



DE VENTA EN MALLORCA: M. Colom, «Centro Farmacéutico»

JAQUOT... MATERIALES CONSTRUCCION PEREGIL 11 Y 13

Comercio

Por no poderlo atender su dueño se vende estaño. Da buen beneficio. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Escritorio

Util para casa de comercio y en muy buen estado, se vende. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se necesita

niñera de unos 14 años para cuidado de niño Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Dibujos y Clichés

de toda clase para Comercio e Industria. Clichés TRANSPARENTES para proyección en Cines. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Camarera

Se precisa para Hotel. Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Agencia de Anuncios

Sintax, 16 — Teléfono 227

ULTIMAS NOTICIAS

Fallece Allendesalazar

Madrid 14 a las 2.—A las 11'45 ha fallecido el ex presidente del Consejo de Ministros don Manuel Allendesalazar rodeado de sus hijos y demás familia. Se le amortaljará con el hábito de San Francisco.

La cuestión de Marruecos

El criterio de Silvela
Madrid 13 a las 20.—Se afirma que el señor Silvela dijo que el problema de Marruecos se desconocía en Madrid y que la convivencia con los indígenas le demostró la equivocación de muchos juicios y apreciaciones formadas.

Las palabras anteriores—al decir de algún comentarista—demuestran que el alto comisario está disconforme con las instrucciones recibidas del Gobierno al marchar a África y considera necesario modificaciones.

El nombramiento de Martínez Anido

Madrid 13 a las 22.—Según parece el nombramiento del señor Martínez Anido por comandante general de Ceuta encuentra resistencia en algún ministro.

El asunto originará una nueva discusión en el Consejo cuando se plantea nuevamente.

¿Se rescatará a la cantinera Cipriana Aza?

Melilla 13.—Según confidencias recibidas de Dar Drius la cantinera Cipriana Aza se halla en el lugar conocido por Ulat Dri de M'Talza, a cuatro horas de distancia del campamento de Dar Drius, en poder del indígena Hamed Ben Abd-Gan.

Se tienen impresiones optimistas acerca del rescate.

Razzia por los «gumis»

Melilla 13.—Las fuerzas del «gum» realizaron un reconocimiento hasta 12 kilómetros de distancia de Zaula Hac Amar efectuando una razzia en la que se apoderaron de doscientas cabezas de ganado.

Licenciamiento de voluntarios

Madrid 13 a las 24.—Por Real orden telegráfica del ministro de la Guerra se ha ordenado el licenciamiento de los individuos alistados como voluntarios en las condiciones que señala la ley de 31 de agosto de 1921, tanto en la península como en África.

Agencias clandestinas

Madrid 13 a las 24.—El ministro de la Guerra ha ordenado la instrucción de sumario por tener noticia de estar actuando agencias de voluntariado para África que serán perseguidas y castigadas.

El gabinete militar de la alta comisaría

Madrid 13 a las 24.—El alto comisario vendrá a Madrid dentro de breves días. Hasta que haya conferenciado con el ministro de la Guerra no se nombrará al gabinete militar de la alta comisaría.

La dimisión de Vallejo

Madrid 13 a las 24.—El ministro de la Guerra ha aceptado la dimisión del comandante general de Ceuta señor Vallejo.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina

Madrid 13 a las 24.—Ha circulado el rumor de que en el Consejo Supremo de Guerra y Marina han sostenido viva discusión el presidente general Aguilera y el consejero señor Arraiz.

Noticias generales

Accidente de aviación

Madrid, 13 a las 24.—En el aeródromo de Cuatro Vientos, al iniciar un vuelo el biplano pilotado por el capitán Loriga y un observador dió la vuelta de campana por la rotura de una rueda.

Los aviadores resultaron ilesos. El aparato sufrió graves averías.

Atraco audaz

Madrid, 13 a las 24.—Varios sujetos se presentaron en el despacho de Manuel Carrillo Benitez, director de la «Sociedad Constructora de Automóviles Hispano-

Belga» exigiéndole, con amenazas de muerte, cierta cantidad, que se negó a satisfacer Carrillo.

Los ladrones se abalanzaron sobre él produciéndole en la cabeza tres heridas de arma blanca.

Algunos operarios acudieron rápidamente impidiendo la consumación del asesinato y deteniendo a los dos agresores que se llaman José y Benito García.

Combatiendo la teoría de Einstein

Madrid, 13 a las 24.—En el Ateneo ha dado una conferencia el ex-profesor de la Escuela de Ingenieros don Horacio Ventafal sobre el tema: «Observaciones a la teoría de la relatividad».

Dijo que la teoría de Einstein tiene en todo caso un valor muy restringido, y combatió varios extremos de ella.

El gobernador militar de Barcelona

Madrid, 13 a las 24.—En breve se firmará el nombramiento de gobernador militar de Barcelona a favor del general Losada.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 13 a las 24'00	
Interior contado.	71'85
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p 8.	96'50
Amortizable 4 p 8.	90'25
Acciones Banco de España.	589'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	254'00
Exterior.	88'35
Español crédito.	00'00
Francos.	39'35
Libras.	30'49
Río de la plata.	230'00
Cedulas Hipotecarias.	91'05
Interior nuevo.	71'85
Bonos del Tesoro.	102'75
Barcelona 13 a las 24'00	
Francos.	39'25
Libras.	30'49
Dollars.	6'47
Liras.	31'10
Marcos.	0'04
Francos Suizos.	120'50

De Barcelona

El director general de agricultura

Barcelona 13, a las 22'30.—En el tren de las 4'30 ha salido para Tárraga el director general de Agricultura don Isidoro Rodríguez, quien permanecerá en la citada población y mañana dirigirá la visita de inspección de la Población de Segur, visitando al día siguiente Gerri de Sal y Espiuga de Francolí.

El viernes regresará a Madrid.

Esclareciendo un atentado

Un tiroteo en el paralelo
Barcelona 13, a las 22'30.—Cerca de las doce volvióse a oír anoche un tiroteo en el Paralelo, cerca de la calle de San Pablo.

No hubo ningún herido. Según parece los disparos fueron hechos por la policía persiguiendo a los autores de la agresión de la calle de San Pablo.

Registro de la policía.—Hallazgo de armas y documentos

Barcelona 13, a las 22'30.—La policía penetró anoche en el local del Centro Obrero del ramo de la madera, sito en la calle de San Pablo, deteniendo a más de cuarenta personas que se encontraban allí.

Se practicó un registro en dicho Centro encontrando en el salón y en el pasillo dos pistolas y 17 capsulas disparadas, varios carnets de la Confederación y dos gorras abandonadas.

Los pistolas eran de las marcas «Star» y «Bufalo».

También encontró la policía un carnet y varios documentos pertenecientes a Miguel García, una cartera con documentación a nombre de Restituto Gómez, y una pistola «Bufalo» con cargador y ocho capsulas de Antonio Barrera.

Después de practicado este registro se trasladó la policía al terrado de la fábrica «Industria Bolsera» encontrando otras dos gorras, un pañuelo, cuatro pistolas y seis cargadores con sus proyectiles y 16 capsulas disparadas.

Los detenidos fueron conducidos a la jefatura de policía, en donde prestaron declaración y en vista de que no resultaron cargos contra ellos fueron puestos en libertad.

Del asesinato del «Noy del Sucre»

El entierro de Comas.—Acuerdos de la Confederación Nacional del Trabajo

Barcelona, 13 a las 24.—Con motivo de efectuarse mañana, miércoles, el entierro del cadáver de Francisco Comas Pagés, la Confederación Nacional del Trabajo ha acordado que se prorrogue el paro hasta mañana por la noche.

Igualmente ha acordado dicha entidad colocar una placa conmemorativa de Salvador Seguí en el sitio donde éste cayó muerto, en la calle de la Cadena.

Otro atentado social

Barcelona, 13 a las 24.—A las nueve menos cuarto de esta noche, al pasar por la calle de Buenavista el paisano Antonio Royo Ibars, unos desconocidos le han disparado varios tiros, produciéndole una herida a la altura del pecho con orificio de entrada y salida, con probable hemorragia interna.

Los agresores, después de consumir el hecho, se han dado a la fuga.

El lesionado ha sido conducido al dispensario de Gracia donde se le han prestado los primeros auxilios y luego, en una camilla, ha sido trasladado al hospital.

El estado del herido es gravísimo.

Detenidos puestos en libertad

Barcelona, 13 a las 22'30.—Anoche fueron libertados Luís Alcet Estrada y otro detenido por no creerles participes en el atentado.

Investigaciones de la policía

Barcelona, 13 a las 22'30.—Se han remitido órdenes a la policía para la busca y detención de cuatro individuos a los que supone, a dos de ellos autores del atentado, y a otros dos cómplices.

Para cumplimentar lo ordenado la policía trabaja activamente guardando absoluta reserva acerca del resultado de algunos registros domiciliarios efectuados.

El Juzgado trabaja incansablemente en los sumarios. Ayer tomó declaración, en su domicilio, a los lesionados.

La huelga general

24 horas de paro como protesta.—Acto de presencia

Barcelona, 13 a las 16.—La Federación local de Sindicatos acordó, en reunión que celebró anoche, declarar un paro de veinte y cuatro horas, como protesta por el atentado de que fué víctima Salvador Seguí «Noy del Sucre».

Además acordó también convocar a los obreros barceloneses para esta tarde a las cuatro, en la plaza de Cataluña, con objeto de hacer acto de presencia en la misma, durante diez minutos.

En la nota que se ha publicado de dichos acuerdos se advierte que se exceptúa de la huelga a la prensa.

El paro es completo.—Concurrencia a las Ramblas

Barcelona, 13 a las 16.—Efectivamente, de acuerdo con la decisión adoptada, hoy no se trabaja en fábricas ni talleres ni en el puerto.

Los tranvías no circulan y todo el tráfico rodado está suspendido.

Muchos comercios están cerrados y a otros, que han abierto, no ha acudido los dependientes.

Por las Ramblas circulan miles de obreros, en actitud pacífica.

La policía ha adoptado grandes precauciones, habiéndose reforzado la vigilancia; pero los agentes de la autoridad van sin armas.

Manifestaciones del Gobernador

Barcelona, 13 a las 24.—Al recibimos el Gobernador civil, señor Raventós, a los periodistas nos ha manifestado que había

RECIBIDAS

Grandes existencias

en artículos domésticos para Mesa y Cocina a precios realmente limitados.
VAGILLAS, juegos café, dulces y postres, platos Sevilla, etc.
CUBIERTOS, cuchillos y cafeteras alpaca, vinagreras, etc.
CRISTALERÍA en liso corriente y tallado fino; vasos muy económicos
BATERÍA DE COCINA en aluminio y esmalte País y Extranjero.

INTERESANTE.—Sección especial de artículos muy baratos y juegos incompletos, que liquidamos en pequeños lotes con una REBAJA MUY CONSIDERABLE.

EL AGUILA-S. Nicolás, 7-Palma

autorizado la proyectada manifestación sindicalista, que se reunirá en la plaza de Cataluña, para protestar contra el asesinato del «Noy del Sucre».

Ha añadido que aunque el paro de las industrias era general no había faltado pan en las panaderías y los mercados estaban regularmente abastecidos.

Ha terminado diciendo que el único incidente ocurrido fué en la barriada de San Gervasio donde un tren eléctrico de la línea de Las Planas ha sido apedreado entre las estaciones de Muntaner y San Gervasio.

La actitud obrera en los pueblos

Barcelona, 13 a las 24.—En Manresa, los obreros han secundado el paro.

Por el contrario, en Oranollers, Mataró, Tarrasa y Sabadell continúan trabajando.

Precauciones

Barcelona 13 a las 20.—Momentos antes de las cuatro de esta tarde, hora acordada para la manifestación, han empezado a acudir grupos de obreros a la plaza de Cataluña.

Fuerzas de Seguridad de a pie se hallaban apostadas discretamente en la estación de Sarriá y calles contiguas a la plaza de Cataluña.

Varios guardias de a caballo se habían estacionado cerca de la iglesia de Santa Ana.

No llevaban tercerola. No se ha concentrado la guardia civil, como en otros casos.

Carga de la policía.—Carreras y sustos

Barcelona 13 a las 24.—Al intentar ponerse en movimiento una masa de obreros para dirigirse al gobierno civil, ha tratado de impedirlo la policía, dando esta una carga.

Con tal motivo se han originado carreras y sustos.

No ha habido consecuencias.

La manifestación en marcha.—En el Gobierno civil

Barcelona 13 a las 24.—La manifestación se ha puesto en marcha dirigiéndose por las calles de Puerta del Angel, Puertaferri, Boquería, Ramblas y Paseo de Colón al Gobierno civil.

Ha subido una comisión compuesta por cuatro individuos al despacho del señor Raventós.

Este les ha recibido atentamente.

Ha hecho uso de la palabra el compañero Alberola protestando ante el gobernador del asesinato de Salvador Seguí, «Noy del Sucre» y Comas, así como también del escamoteo verificado con el entierro del «Noy».

Ha protestado contra la impunidad en que se hallan los asesinos.

Ha pedido Alberola al señor Raventós una indemnización para el Centro Obrero del ramo de madera por los daños causados y que el entierro de Comas se efectue con solemnidad.

Le ha contestado el gobernador diciendo que lamentaba este último asesinato, igual que los anteriores, añadiendo que con el entierro del cadáver de Salvador Seguí no hubo escamoteo, puesto que se siguieron los trámites legales.

Con respecto a la indemnización ha dicho el señor Raventós que no era incumbencia suya sino de los Tribunales de justicia.

Laego ha manifestado que de acuerdo con los comisionados se fijaría la hora en que debe efectuarse el entierro del obrero Comas, siempre que aquéllos garanticen el orden público.

Ha pedido el gobernador a los comi-

sionados que terminada la conferencia se disolviera la manifestación.

Alberola ha pedido autorización al señor Raventós para transmitir el resultado de la conferencia a los manifestantes desde un balcón del gobierno civil y desde allí ha referido lo ocurrido, pidiendo a los obreros que dijeran unánimemente si estaban conformes en que continuara el paro hasta después de verificado el entierro de su compañero Francisco Comas Pagés.

Los manifestantes han contestado afirmativamente.

Luego se ha asomado al balcón el señor Raventós para repetir a los manifestantes los conceptos vertidos a los comisionados.

Después ha hablado nuevamente el compañero Alberola para invitar a los manifestantes a disolverse.

Estos han obedecido inmediatamente. El acto ha terminado a las cinco y media.

Un «taxi» volcado

Barcelona 13, a las 22'30.—Esta mañana iba por la calle de Muntaner un auto de los que prestan servicio pública cuando le salió al paso un grupo de obreros que, después de obligar al conductor a que parase volcaron el vehículo.

Esta mañana los «taxis» acudieron a sus respectivas paradas, pero al enterarse del incidente de la calle de Muntaner volvieron a sus garajes.

Asuntos de Baleares

El tenor Nadal a Palma

Barcelona 13, a las 20.—Ha llegado a esta capital el tenor Juan Nadal.

Viene muy satisfecho de su viaje a Roma.

Mañana embarcará para Palma, donde pasará varios días.

Lámparas Belgas

Y SUS ACCESORIOS

Por fin llegó, procedente de Amberes, la tan deseada, remesa, de este celebrado sistema, que sólo vende la casa

ANDRÉS BUADES

(PLAZA DE CORT)

Espectáculos

Principal

Desde las 6 función de cine: «La culpa de Sir Donald» 4 partes y 1.ª jornada de «La conjuración de Génova».

Lírico

Desde las 6 función de cine y variedades: 9.ª y 10.ª episodios de «Los misterios de la selva» y Hermanas Rechi bailarinas y duetistas y Carolina de la Riva bailarina.

Moderno

Desde las 5 y media sesión continua de cine: «Escalando el cielo» 4 partes, el 5.º libro de «El tren a las 24» y «Palabra de oro».

Protectora

Desde las 6 función de cine: 5.ª tomo de «Trabajo», «Luces de la ingenua» y «Maud y la tía Celia».